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ITacnopT ¢oHAA O1]€HOYHBIX CPe/ICTB

Tab6una 1
PopmHpyembie OreHOUHBbIE MaTepUasbl
Mogynb AUCLUTITUHBI KOMIEeTEeHLIUU H 4 CDe CTBap KomnuectBo
W/IN UX 4dCTU PEA
Mopaynu 1, 2. «bbimosas cdepa odujeHus». «5 u moe obpazosarue»
Tema 1. «O cebe».
I'pammatuka: [Topsaok ciios, KowmrminekT Borpocos i
MoO/la/IbHbI€e [J1aroJibl, TPU OCHOBHBIE cobecesj0BaHUs 12
(opMBlI I71arosa, BpeMeHHbIe (POPMBI VK-4. Criocoben TecTupoBanue 36
ckasyemoro Aktiv OCYIIeCTBATH
[Ie/IOBYIO Komruiekr Boripocos st
Tema 2: «Mosi cembs», «Most yueba». | yoymvimkarmio B cobeceoBaHusI 18
I'pamMaruka: CrereHu CpaBHEeHUs YCTHOM 1 KOMILIeKT TeKCToB A1 3
o ompoca
Npy/araTe/IbHbIX 1 HapednHm. MMCBMEHHO VHMBU/ya/IbHOE JOMallIHee
C0)XHOIOJUMHEHHbIe MPe/I/I0JKeHUSI. bopmax Ha 3a/1aHKe 8
[TogunHUTE/BHBIE COO3bI rOCYIAPCTBEHHOM Pecdepar 8
o .. | TectupoBaHue 46
A3blKe Poccuiickon
Desepary 1 Komruiekt Borpocos st
. o .. cobeceoBaHUS 11
Tema 3. «Moii pabounii feHb» «Moé | MHOCTPAHHOM(BIX) | KoMm/IeKT TeKCTOB s
X00061». s13bIKe(ax) orpoca 2
I'pammaruika: [Taccus Tectuposanue 20
(pe3y/nbTaTUBHBIM NACCUB), TIPEJIOTH KomnuiexT 3a/ianmi s
HNTOr0OBOX KOHTPOJIBHOU 8
paboThI
Mopayu 3, 4. ConuanbHO-Ky/abTypHas cdepa odomenus. IIpodeccuonanbHas cdepa ob1eHust
Tema 1. «['epmanus
(I'eorpaduueckoe mosokeHue u KOMILIEKT BOHDOCOR LIS 13
MOJINTUYECKOE YCTPOMCTBO oHboca P &
I'epmanun)». 'pammaTuka: Infinitiv. P
TectrpoBaHue 36
beccoro3nble THOUHUTUBHbBIE O
060poTkl, Coro3Hble UHPUHUTUBHbBIE A 5 A 5
060poThl, MogiaibHble KOHCTPYKLUU KOHTPOJILHOM pabOTbI
MH(QUHUTUBOM
C MHO 0 YK-4. Cniocoben
OCYLLiECTBIISITH Komruiekr Boripocos st
Tema 2. «CenbCcKoe X035I1CTBO orpoca (TeKCT 4
[le/I0BYIO P
I'epmanun» KOMMVHHKALIIO B TectupoBaHue 21
I'pammaruka: Ipuuacrtus I, 11 ZTHOIZLII/I nas 8
PacripocTpanenHoe oripeziesieHue y . KomriiekT 3afiaHui A/1st
[TMCHMEHHOM KOHTDOJIbHOU PabOThI 2
Tema 3. «Mos npodeccusi» (popmax Ha
«JlenoBasi KOMMYHHKAL|HS» Oy D O B OMDOCOR st
TeKcTbl 110 crieluaabHOCTHU: si3bIKe Poccurickon Or? che(TEKSTBII))O COB AL 5
«DJIeKTpUUeCKHe MallluHbI», ®epepaniyu u P
TectrpoBaHue 90
«[1pon3BOACTBO 3/1EKTPOIHEPTUN», MHOCTPaHHOM(bIX) KOMILTEKT TeM 1T
«HeTpaguiiuoHHbIe KCTOYHUKU s13bIKe(ax) etbepara A 1
sHeprum». I'pammaruka: [losTopenue % P o
rpaMmaTriyeckoro Marepuana: Aktiv, “ OIE’ITHHEI;THB ‘;AaHgHTffﬂ
Passiv, CnoxxHOIogUMHEeHHOe OHTPO/ILHOM pabo 3
nipefnoxkenue, Infinitiv
KomrninekT TekcToB f1d
[ToBTOpPEeHMe Marepuana WTOI0OBOI'0 IMMCbMEHHOI' 0 3

repeBo/ia




1 ODEHOYHBIE MATEPUAJIbIL, HEOBXOJNMBbIE
JI/I OIIEHKY 3HAHUM, YMEHUI U HABBIKOB JIEATE/IFHOCTH
B ITPOLECCE OCBOEHUSA JNCIIAIT/IMHBI

Mopyu 1, 2. BeiToBas cdepa o6menusi. 1 u Mmoe odpa3oBaHue

Tabuna 2 — @opMupyeMble KOMIETeHIHH

KO,E[ 1 HaMMeHOBdHHle
KOoMIIeTeHIIH

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKaTOpa
JIOCTVDKeHUs] KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

OrieHOUHbIe MaTepHasbl U
cpeacTBa

YK-4. CniocobeH
OCYILIeCTBJIAATh [1€JI0BYIO
KOMMYHUKALUIO B
YCTHOU U MUCbMEHHOM
¢dopmax Ha
roCy/lapCTBEHHOM SI3bIKe
Poccutickoit ®eneparuu
Y THOCTPaHHOM(BIX)
A3bIKe(ax)

NA-1,. JeMoHCTpUpYyeT ymeHue
BeCTU 0OMeH /iefioBoM nHopMarLiyeit
B YCTHOW M MMCbMEHHOM (popMax Ha
rOCyJapCTBEHHOM fI3bIKe.
NA-2,.. [leMoHCTpUpYyeT ymeHue
BeCTU 0OMeH /lefioBoM nHopMarLyeit
B YCTHOM U MMCbMEHHOM hopMax He
MeHee YeM Ha OJHOM UHOCTPaHHOM
A3BIKE

KowmrmuiekT Bonpocos fyist oripoca
TectupoBaHue

Kommiekr Boripocos fjis
cobeceroBaHUs
WNupvBupyanbHOe foMalliHee
3a/laHue

KowmmniekT Tem ajist pecdbepaTa
KommniekT 3aganuii ajis
KOHTPOJIbHOM paboThl

Tembl: «O cebe», «Most ceMbsi», «Most yueba» «Moi pabouuii 1eHb», «Moe X0001».

Tema 1. «O cebe.

1. CobecepoBanue no teme «Mos ouorpadus» («Mein Lebenslauf»)
KoMIieKThI BONPOCOB 0 peYyeBod TeMe:
1.Wie heilen Sie? (Wie heilSt du?) Ich heile....
2.Wie alt sind Sie? (Wie alt bist du?) Ich bin .... Jahre alt.

3.Was sind Sie?

(Was

bist du?)

Ich bin Student(in) der

Kostromaer

Landwirtschaftlichen Akademie. (-der landwirtschaftlichen Akademie Kostroma.)

4.An welcher Fakultit studieren Sie? (An welcher Fakultdt studierst du?) Ich studiere an der
Fakultat fiir Agrobusiness, -fiir Elektrifizierung und Automatisierung der Landwirtschaft, -fiir

Bauwesen und Architektur, -fiir Veterinirmedizin und Tierzucht, -fiir Okonomik, -fiir

Ingenieurtechnologien.

5.In welchem Studienjahr sind Sie? (In welchem Studienjahr bist du?)

(zweiten) Studienjahr.

6.*Besuchen Sie alle Vorlesungen und Seminare? (Besuchst du alle Vorlesungen und

Seminare?) Ich besuche (nicht) alle Vorlesungen und Seminare.

7. *Fallt Thnen das Studium leicht? (Fillt dir das Studium leicht?)

(nicht) leicht.

8.*Haben Sie in allen Fachern gute Noten? (Hast du in allen Fachern gute Noten?)

allen (einigen) Fachern gute Noten.

9.Was mochten Sie werden? (Was mochtest du werden?) Ich moéchte Ingenieur (Architekt,

Tierarzt, Agronom...) werden.

10. Woher kommen Sie? (Woher kommst du?)

der Siedlung) ...

11. Wo wohnen Sie? (Wo wohnst du?) Ich wohne in der Stadt Kostroma (in der Siedlung

Karawajewo).

12. Wohnen Sie bei den Eltern oder im Studentenheim? (Wohnst du bei den Eltern oder im

Studentenheim?) Ich wohne bei den Eltern/im Studentenheim.

Ich komme aus der Stadt (-aus dem Dorf, -aus

Staatlichen

Ich bin im ersten

Das Studium fallt mir

Ich habe in



2. TectupoBaHue no treme «Bpemennsbie ¢popmsl riarosa (Aktiv)»
BapuanT 1
Bblbepume 00uH npasuibHbIli omeem.
B KakoM mpe/|/I0)keHUH JeCTBHe MPOUCXOAUT B HACTOsIee BpeMs?
+ Er nimmt an der Konferenz aktiv teil.
Unsere Bibliothek wird ein neues Gebdude bekommen.
Die ganze Gruppe ist im Laboratorium geblieben.
Wir arbeiteten einen neuen Plan aus.
B KakoMm mpe/|/i0)kKeHHH JelCTBHE MPOUCXOFH/I0 B MPOILIOM?
+ Die Studenten unserer Gruppe nahmen an der wissenschaftlichen Arbeit aktiv teil.
Sie sollen vor den Priifungen alle Vorpriifungen ablegen.
Er liest frei deutsche technische Literatur ohne Wérterbuch.
Ich werde hier viel Interessantes erfahren.
B KakoM Npe//I0)KeHUH [IeliCTBHe 0THOCHTCS K Oyaymemy?
Es ist kiihl geworden.
+ Das Konzert wird in der Philharmonie stattfinden.
Die Tage werden ldnger.
Dieses Haus wird von einer Brigade gebaut.
Kakoii BcrioMoraTe/ibHBIH I71aroJi ciefyeT BOUcaTh B 3T0 npejioxkenue? Viele bekannte
Schriftsteller ... fiir die Sache des Friedens gekampft.
Sind
+ haben
Warden
hast
B KakoMm mipe/jio>keHuH ryiaros1 haben umeer camocrositesibHOe 3HaUeHHe?
Ich habe Geschwister besucht.
Ich habe eine neue Zeitschrift gelesen.
Meine Freundin hat den Sommer auf dem Lande verbracht.
+ Sie haben gestern Mathematik gehabt.
B KakoM mpe/j/I0)KeHHH I/1aroJI sein iMeeT CaMOCTOSITe/IbHOe 3HaYeHHe?
Er ist nach Hause gefahren.
+ Sie sind voriges Jahr in Deutschland gewesen.
Wir sind Studenten geworden.
Mein Freund ist in Deutschland 1 Jahr geblieben.
IToaOepuTe NpaBUILHBIN NepeBo] cKazyemoro: Wir verbrachten diesen Urlaub in Italien.
IIpoBogum
TipoBefieM
+ TIpPOBOAWIIN
Oy/ieM TIPOBOIUTh
Bbi0epuTe NpaBWIbLHBIN MEPeBOJ.
ITOT CTY/IeHT XOPOIII0 TOBOPUT TI0-HEMEI[KH.
Dieser Student wird gut deutsch sprechen.
Dieser Student sprach gut deutsch.
+ Dieser Student spricht gut deutsch.
Dieser Student hat gut Deutsch gesprochen.
YKaxure, B KAKOM BpeMeHH CTOUT AaHHOoe npegnoxeHue: Thr habt schone Biicher.
Imperfekt
+ Présens
Plusquamperfekt
Futurum
B KakoMm mipe/jjiokeHuH ckadyemoe crouT B Perfekt?
Ich hatte dieses Buch schon gelesen.



Er war schon vor einigen Jahren aus der BRD nach Kostroma gekommen.
Dieser Student hat richtige Aussprache.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.
ITopoepure npaBuIbHBIN nepeBo/: Wir konnten diesen Text iibersetzen.
MBbI 0/KHBI TIepeBeCcTy 3TOT TeKCT.

+MBbI MOT/IM TIepeBecTy 3TOT TEKCT.
MbI MOKeM TepeBeCcTH 3TOT TeKCT.
Mbl 0/KHBI ObUIY TIEpeBeCTH 3TOT TeKCT.
ITopoepuTe npaBuIbHBIN nepeBo/;: Hy)kKHO MHOT0 YMTaTh.

Ich muss viel lesen
Man musste viel lesen

+ Man muss viel lesen
Man kann viel lesen

B KakoM npej/I0)KeHUH /ieficCTBHe MPOUCXO0AUT B HACTOsIee BpeMs?
Mein Freund half mir bei der Arbeit.

Die Delegation ist um 10 Uhr angekommen.

Er wird seine Diplomarbeit schreiben.

+Sie antwortet im guten Deutsch.

B KakoM npej/I0)KeHUH /lefiCTBHe MPOUCXO0AN/IO0 B MPOIIL/IOM?

+ Jeden Morgen stand er um 6 Uhr auf.

Die Lehrerin wird die Aufgabe kontrollieren.

Mein Vater arbeitet in einem Werk.
Wir wollen in den Ferien an die See fahren.

B KakoM npeA/I0)KeHNH JIefiCTBHe 0THOCHTCA K Oyayiemy?

+ Wir werden 4 Priifungen ablegen.

Die Nachte werden kiirzer und die Tage langer.

Die Ubersetzung wird von dem Studenten gemacht.

In diesem Jahr wurde er Student.

Kakoi#i BcrioMoraTe/ibHBIH IJ71aroji ciefyeT BoucaTh B 310 npejgioxenue? Meine Freundin ... nach
Moskau mit einem Nachtzug gefahren.

wird

hat

+ ist
warst

B kakom npejsioxeHuu riarosa haben umeer camocrosiTes1bHOE 3HaUeHHe?
Der Student hat gut geantwortet.

Wir haben schon alle Aufgaben erfiillt.

Ich habe ein neues Buch gelesen.

+ Sie haben gestern eine Sportstunde gehabt.

B KakoM Mnpej/I0)KeHUH IJ1aroJ1 sein UMeeT CaMOCTOAITe/IbHOE 3HaUeHHe?
Mein Freund ist gestern zu mir gekommen.

Mein Bruder ist Arzt geworden.

+ Wir sind lange im Institut gewesen.

Sie sind in den Ferien nach Moskau gefahren.

ITop0epuTe npaBUIbLHBIN MepeBo/ ckazyemoro: Meine Kollegin arbeitete in Deutschland als
Dolmetscherin.

Paboraer

Oyzet paboTathb

+ paborasna

paborarot

Bbi0epuTe NpaBUILHBIH NEPEBOJ NMpeAioKeHuss. Mol Apyr Bo3BpaTU/ICS U3 MOe3KH.
Mein Freund kommt von einer Reise zurtick.



Mein Freund kamt von einer Reise zuriick.

Mein Freund wird von einer Reise zuriick kommen.

+ Mein Freund ist von einer Reise zuriickgekommen.

Kakoe u3 npejioxenuii crout B Imperfekt Aktiv?

Ich spiele Schach gut.

+ Ich spielte Schach gut.

Ich mache die Ubung.

Er macht die Ubung.

YKaxuTe, B KAKOM BpeMeHH CTOUT aHHoe npejoxxeHue: Er hatte dieses Buch als Kind gelesen.
Imperfekt

Présens

+ Plusquamperfekt

Futurum

IToaOepuTe NpaBUILHBIN NepeBo/] peaaokeHusi: Wir mussten alle Aufgaben rechtzeitig erfiillen.
MBbI [10/KHBI BBITIOJTHUTD BCe 3a/laHHsI CBOEBPEMEHHO.

MpbI MO>KeM BBITIOJTHUTE BCe 3a/laHKsI CBOeBPEMEHHO.

+ MpbI JO/DKHBI OBI/TM BHITIOJTHUTE BCE 3a/laHKs CBOEBPEMEHHO.

MpbI MOTJIH BBITTOTHUTB BCe 3a/]JaHUSI CBOEBPEMEHHO.

ITop0epuTe npaBU/IbHBIN epeBoj: Hy>XHO 60pOTHCS 3a MUP.
Man musste fiir den Frieden kampfen.

Wir miissen fiir den Frieden kdmpfen.

Man kann fiir den Frieden kdmpfen.

+ Man muss fiir den Frieden kdmpfen.

B KakoM Npej/10)KeHUH I/1aro/1 CTOUT B HACTOSAIEM BpeMeHH?
+ Er liest das Buch

Alle haben den Text tibersetzt

Er hatte kein Buch

Wir werden ein interessantes Buch lesen

B KakoM npej/10)KeHUH I/1aroJj CTOUT B NMpOIIeAIeM BpeMeHU?
Er tibersetzt den Text

Er wird die Ubung schreiben

+ Sie haben den Text gelesen

Wir iibersetzen den Text richtig

B KakoM npejA/I0)KeHHH IJ1aro/i CTOUT B 0y/yIieM BpeMeHH?
Mein Freund wird Ingenieur.

Sie ist Studentin geworden.

+ Der Student wird den Text lesen.

Das Studium wird immer interessanter.

ITopoepute npaBuIbHBIN nepeBo/: Die Studenten werden den Text lesen.
Yurarot

Yuranu

+ OyAyT uMTaTh

TIpOYMTa/IN

Kakoii u3 crosilix cripaBa BapuaHToOB Bbl BcTaBuTe B /JaHHOe nipejiokeHue? Er ... gestern den
Brief...

wird geschrieben

+ hat geschrieben

werdet schrieben

habt geschrieben

KakoMy HeMeLIKOMY Tpe/i/I0)KeHHI0 COOTBeTCTBYeT JJaHHOe pyccKoe? Haiu cTyieHTbI
HHTEPeCyHTCH CIIOPTOM.

+ Unsere Studenten interessieren sich fiir den Sport.



Unsere Studenten interessierten sich fiir den Sport.

Unsere Studenten haben sich fiir den Sport interessiert.

Unsere Studenten werden sich fiir den Sport interessieren.

Kakoi BcrioMorare/ibHbIH I/1aro/i NogX0AuT K AaHHoMYy npe/ioxkeHuro? Er ... sehr spat nach
Hause gekommen.

Hat

+ ist

Wird

hatte

B KakoM mpe/j/I0)KeHHH I/I1aroJi «Sein» AAB/IAeTCS CaMOCTOATe/TbHBIM I/1arojioMm?
Ist er schon gekommen?

+ Ich bin in dieser Stadt vor kurzem gewesen.

Wir sind zu Hause geblieben.

Ihr seid zu spat gekommen.

B kakom npejaioxeHu riaroy «haben» siBisiercst caMocToATe/TbHBIM?

Er hat ein interessantes Buch gelesen.

Er war schon vor einem Jahraus der BRD gekommen.

Dieser Student hat richtige Aussprache gelernt.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.

KakoMy pycckoMy npeji/io)KeHHI0 COOTBEeTCTBYeT AaHHOe HeMeLlKoe npejioxeHue? Viele
Studenten treiben Sport.

MHorue CTyJieHTbl 3aHUMaJIMCh CTIOPTOM.

+ MHorue CTyZieHThbl 3aHUMAalOTCsI CITIOPTOM.

MHorue CcTyJeHTbl OyyT 3aHUMAaThCsl CTIOPTOM.

MHorue CTyJeHTbl JIO0SIT CIIOpT.

ITop0epuTe NpaBUIbHBIN MepeBo/|: «M0)KHO NepeBeCTH MpeA/I0KeHHe».

+ Man kann den Satz iibersetzen.

Man soll den Satz tibersetzen.

Sie miissen den Satz tibersetzen.

Sie will den Satz iibersetzen.

ITopoepute npaBuwibHBIN nepeBo/;: Die Studenten konnten den Text iibersetzen.
+ CTyJieHTbl MOTJIU T1IePeBeCTH TeKCT.

CTyJieHTbI JOJDKHBI TepeBeCTH TeKCT.

CTyJieHTbl MOTYT T1ePeBeCTH TeKCT.

CTyJieHTbl XOTe/u TiepeBecTU TeKCT.

Tema 2. «Mos ceMbsi», «Mos yueda»

1.CoGecenoBanue mo Teme «Mosi ceMbs», «Most yueda»
KoMIUIeKT BOIIPOCOB /i/isi co0ece/[0BaHMA:

1.1 Tema «Meine Familie» (Mos cembs1)

1. Ist Thre Familie groB? Meine Familie ist (nicht) groRS.

2. Wie heiflen Thre Eltern? Meine Mutti heilst ...., mein Vater heifSt...

3. Wie alt sind sie? Meine Mutti ist ... Jahre alt, mein Vater ist...Jahre alt

4. Was sind sie von Beruf? Meine Mutti ist ... von Beruf, mein Vater ist... von Beruf

5. Haben Sie eine Schwester (einen Bruder)? Wie heil}t sie (er)? Wie alt ist sie (er)? Ich habe eine
Schwester (einen Bruder). Sie (er) heift ... Sie (er) ist ... Jahre alt.

6. Womit beschaftigt sie (er) sich? Sie (er) geht in den Kindergarten, in die Schule, studiert an der
Hochschule, arbeitet schon.

7. Haben Sie Thre Familie gern? Ich habe meine Familie sehr gern.



8. Was machen sie zusammen? Wir gehen einkaufen, verbringen gemeinsam Freizeit und feiern Feste.
9. Wer fiihrt den Haushalt in Threr Familie? Meine Mutti fiihrt den Haushalt. Sie rdumt die Wohnung
auf, wascht das Geschirr ab, kocht; wascht die Wésche, biigelt, staubsaugt, und backt schone Kuchen.

1.2. CobecefoBaHue 1o TemMe «Y4yeda B akajjeMHH»
KoMIIeKT BOIIPOCOB 110 peueBoii Teme

1. Bist du Student? (Studentin).

1.Wo studierst du?

2.Welche Schule hast du absolviert?

3. Warum hast du das Studium an unserer Akademie gewdhlt?

4.An welcher Fakultat studierst du?

5.Wie viel Fakultédten gibt es an unserer Akademie? Wie heilen sie?
6.Wie lange dauert das Studium an der Akademie?

7.Fallt dir das Studium leicht?

8. Wann entstand Ihre Akademie?

9. Wie viel Studenten beziehen jedes Jahr Ihre Akademie?

2. Onpoc o 0a30BBIM TEKCTaM pa3jiesia 1o aclneKTam

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM NTepeBO/ CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- U3BJieyeHre UH(OpPMALUM 10 M3yuaeMoli mpobieMaTHKe.

KoMnieKT TekCToB Ajis onpoca:

TekcTbl: TeKCT «Mosi yueba B akajieMumn» «V3 UCTOPUM CeNbCKOXO035UCTBEHHOUN akajemun um. K.A.
TumupszeBa», «YHUBEpCUTET X0OeHXalM».

(T".1. Akcenosa, ®.B. Kopo/bkoB. YueOHHK HEMEILKOTO si3bika, 2005 T.)

3. UnapuBuayaibHOe JAOMallHee 3ajJaHUe: JoMallHee uTeHHe (HMHAMBHAYyAa/TbHbIe TEKCThI IO
CrenajaIbHOCTH)

KommiekT 3ajaHuii 110 JOMalIHEMY YTEHHI)

Pa3HoypoBHeBbIe 3ajauM U 3aiaHHsI:

- NOUCK UH(opmayuu, npoumeHue ¢ NocAe0yIOUUM:

- OTBEThI Ha BOTIPOCHI B TECTOBOM PeXXMMe/ pa3BepHyThie OTBETHI Ha BOMIPOChI/ MOHOJIOT-TIepecKas/
MOHOJIOT - BbIpayKeHHe COOCTBEHHOI'0 MHEHUS

- U3BJIleueHre UH(POPMAaIUKU CXOXKel TeMaTUKH U3 Pa3/InUHbIX TUTIOB UCTOUYHUKOB, COTIOCTaB/IeHHUe
(haKTOB — OTBEThI Ha BOMPOCHI B TECTOBOM PeXXUME;

- paboTa C JIeKCUKOM — Mo/ICTaHOBKaA (TIPOMYII[eHHbIX) HY>KHBIX CJIOB W3 UMC/Ia TIPe/|I0KEeHHbIX;

- KOppeKI[usi HeBepHO ChopMY/IMPOBAaHHBIX (DaKTOB;

no 3apaHee n0020MO8/AeHHbIM MeKCMAam:

- Ivanor-obmMeH MHEHUSIMU

- YUreHne ¢ NOHUMaHHEM OCHOBHOT'0 CO/IeP)KaHHUA MPOUYUTAHHOI0 (03HAKOMHTE/ILHOER).

- YreHue c HaX0XKAeHHeM HHTepeCcyrInel Wid HY)KHOM uH(popManum (MpocMoOTpoBoe).

- Boicka3biBaHue B (hopMe pacckasa, OnuCcaHMs

- Yuactue B 0ecepe



4. Hamucanue pedepara no reMam MOAY/Ist
Tembl pedepaToB/ Mpe3eHTALMI:

1
2
3
4.
5.
6
7
8

Cucrema obpa3zoBanusi B PPT"

BepimHckuit yHuBepcuTeT UM. I'ym0G0/bATa

Cenbckoxo3siticTBeHHbIe PaKynbTeThl B yHUBepcuTeTax @PI (1o BeIOOPY).
HayuHo-nccnefoBaTenbCKiii MHCTUTYT SKOHOMHUKM B MIOHXeHe.

Bricmve cenbCKOX035MCTBEHHbBIE LIIKOJIBI B ['epMaHuu.
[TpodeccronanbHble CeTbCKOX03MCTBEHHbIE LIKOIbI.

Beiciiiee cenbcKoxo03sicTBeHHOe 0Opa3oBaHue B ['epMaHUU.
CrieLjyanu3ypoBaHHbIe CeMbCKOX0351CTBeHHbIe By3bl DPT.

5.1. TECTI/IPOBHHI/IE 1o teme «CTeneHu CPpABHEHUA NNPU/IAlr'aTE€/IbHBIX U Hapeqnﬁ»

Bbibepume o0uH npaguibHbIll omeem:
Dieser Weg ist ... als jener.

kurz

+ kiirzer
am kiirzesten
kurzer
Er spricht Deutsch... .
beste
+besser
am besten
guter
Es war gestern kalt, heute ist es aber noch ...

kalt

+ kalter
der kalteste Tag
kalter
Die Moskauer Universitit ist das ... Gebaude in Moskau.
+ hochste
hoher
am hochsten
hoch
Dresden ist ein ... Kulturzentrum.
grofite
+ grofBes
am grofiten
grofd
Der Juli ist der ... Monat des Jahres.
warm
+ warmste
wdrmer
warmer
Erist ... als du.
fleiRig
+ fleiBiger
am fleilligsten
der fleiBige
Im Winter sind die Tage am ... .
kurz
kiirzer
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+ kiirzesten
kurzer
Hamburg ist ... als Bonn.
grofd
am groliten
+ groller
grofBer
Wolga ist ... Fluss in Europa.
lang
+ der ldngste
langer
am langsten

5.2 TectupoBaHue 1o Teme «C/I0)KHOIOAYMHEHHOE MPe/I/I0KeHHe»
1 BapuaHT
Kakoe 13 JaHHBIX Npe/I0KeHU! SIB/ISIeTCS CJI0)KHOMO[UUHEeHHbIM?
+ Er ging in die Bibliothek, die sich im Hauptgebdude befindet.
Er ging in die Bibliothek, um dort ein Buch zu nehmen.
Unser Betrieb lieferte mehr Getreide, als im vorigen Jahr.
B kakoMm npejiokeHuHn «damit» AB/IsAETCS COI030M MPU/JATOUYHOIO0 NMpe//I0KeHHs?
+ Der Betriebsleiter muss viel tun, damit die Leute gut leben.
Durch die Bodenreform bekamen die Bauern einige Millionen Hektar Land, damit begann fiir sie ein
neues Leben.
Damit beschéaftigen wir uns schon seit langem.
IIpu nepeBoje KaKoro pyccKoro npej/jaokKeH!s Ha HeMelKUH A3bIK HY)KHO YIIOTPeOUTH C0103
«ob»?
«CMory /11 s TIOHSATb TeKCT 6e3 c/ioBapsi?» — CIIPOCUII CTYZEHT.
OH cripocui, Kak MOXXKHO TlepeBecTH 3TO C/I0BO.
+ CTy/IeHT CTIPOCHJI, MO>KHO JTA TIOHSITh 3TOT TEKCT 6e3 cioBapsi.
Kakoii co103 c1efiyeT ynorpeours B JaHHOM nipeiokeHun? Die Leute leben immer besser, ...
unser Betrieb jetzt hohe Ertrage hat.
ob
+ weil
dass
wéhrend
YKaxuTe, Kak 1epeBOANTCS COI03 B JaHHOM nipeaiokeHuH. Nachdem er die Worter gelernt hatte,
iibersetzte er den Text sehr gut.
eciu
4To
XOTSI
+ 1ocJie TOro Kak
Kakoii U3 c01030B HY)XHO yNIOTPeOUTH NIPH NnepeBo/ie NMpeAI0KeHus Ha pycckuii sa3bIK? Erhoht
sich die Arbeitsproduktivitit, so steigt auch das Lebensniveau der Bevolkerung.
XOTsI
+ eciu
Korja
YTOOBI
Ykaxure, B KAKOM Mpe/10)keHuH «als» siBisercsa coro3om:
Er arbeitet als Agronom.
Unser Betrieb erzeugt mehr Getreide als Kartoffel.
+Als mein Bruder die Hochschule absolvierte, wurde er Agronom.
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Kaxkoii U3 C0K30B HY)XHO YIIOTPeOUTH NPH MepeBo/ie PyCCKOro npeiioykeHua? XoTa MoJIeKY bl
oueHb Ma/IeHbKHEe, OHU COCTOAT U3 ellé 0ojiee MeIKHX YaCTHI] — aTOMOB.

ob

damit

+ obwohl

als

Kakoe HeMelIKOe npe//i0’keHHe COOTBETCTBYeT AAHHOMY pycckomy? Ec/u cTyeHT XoueT
NMPUHATH y4acTHe B KOH()epeHUH, OH /J0/DKEH MOATr0TOBUTh A0KJIa/,.

Der Student will an der Konferenz teilnehmen, deshalb bereitet er ein Referat vor.

Da der Student an der Konferenz teilnehmen will, muss er ein Referat vorbereiten.

+ Will der Student an der Konferenz teilnehmen, so muss er ein Referat vorbereiten.

Boi0epuTe NpaBUIBHBIH NEPEBOJ MpUIaraTe/IbHOro B npejnoxeHuu. Er zeigte die besten
Leistungen.

Xopolle

6osee

X0opollre

+CcaMble Xopoliue

B KakoM mpe/|/io}keHUH eCTh MpuiaraTe/JibHoOe B CDAaBHUTE/ILHOM CTeneHu?

Der Tag ist warm.

Dieser Tag ist am warmsten.

+ Die Tage werden immer warmer.

3anmo/iHUTe MPOMYCKH NPWIarare/ibHbIM H/IH HAapeuyreM C COOTBETCTBYHOIIEl CTeneHbIo
CPaBHEeHHS.

Ich habe ... Biicher iiber die Tierwelt, als mein Freund.

+mehr
viel

die meisten

2 BapuaHT

Kakoe 13 JaHHBIX NPe/I0)KeHUH SIB/ISAETCA CJI0)KHOMIOAYHHEHHBIM?

+Er tibersetzte den Text, der sehr kompliziert war.

Er iibersetzte den Text, um eine gute Note zu bekommen.

Er ilibersetzte den Text, lernte die Worter und beantwortete die Fragen zum Text.

B KakoMm mnipe/jiokeHun «damit» sIB/IfeTCA COHO30M NMPHUAATOUYHOrO MPe/I/I0KeHusA?

Die Fachleute besuchen verschiedene Lehrgdnge (kypcei), damit konnen sie sich weiterbilden.
+Der Dekan macht alles, damit die Studenten besser studieren.

Die Landwirtschaft produziert Nahrungsmittel, damit versorgt sie die Bevolkerung.

IIpu nepeBo/ie KAKOro PyCCKOro NMpe//Io)KeHUA Ha HeEMEIKUH A3bIK HY)KHO YIOTPeOUTH COI03
«ob»?

«[ToHpaBWIack /11 JOsipKaM HOBasi IOM/IbHAsE YCTAHOBKA» — CIPOCUIIN COTPYJHUKA UHCTUTYTA.
+ COTpYAHUKYU UHCTUTYTA CIIPOCH/IH, TIOHPAaBU/IaCh Ji A0OsSiPKaM HOBasi IOW/IbHAsl yCTaHOBKa.
COoTpyAHUKHN UHCTUTYTA CITPOCK/IN, KaK MTOHPABU/IACh A0sSPKaM HOBasi IOM/IbHAsE yCTAaHOBKa.
Kakoii co103 c1elyeT ynoTpeouTs B JaHHOM mpe/iokeHuu? ... er das Buch gelesen hatte, gab er es
seinem Freund.

obwohl

+ als

damit
wenn

YKaxure, Kak nepeBOANTCA CO103 B JJaHHOM npeaioxeHur. Wahrend die erste Gruppe ihre
Laborarbeit durchfiihrte, bereitete der Laborant die Apparatur fiir die nachste Gruppe vor.
T10C/Ie TOro Kak

TaK Kak
1
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+ B TO BpeMs Kak

Kakoii U3 c01030B HY)KHO YIIOTPeOUTH NPH NepeBojie NMpeA/IoKeHusl Ha pyccKui si3bIK? Lernt er
alle Worter, so iibersetzt er den Text richtig.

+ ecnu

Korzia
YTOOBI
yTO
YKaKkuTe, B KAKOM Mpe//I0KeHuH «als» AB/IAeTCs Cor30M.

Er studiert besser, als sein Freund.

+ Als er sein Praktikum in Deutschland machte, verbesserte er sein Deutsch.

Als Praktikant arbeitete er in einem Familienbetrieb.

Kakoii U3 c0r030B HY)KHO YIIOTPeOUTH NPH NepeBojie pycckoro npeanoxkenusi? Ilocie Toro Kak oH
BBIYYHJI C/IOBA, OH MEPeBé/I TEKCT 0YeHb XOPOIIIo.

wenn
+ nachdem
wihrend

obwohl
Kakoe HeMeLKOe Mpe//I0’KeHHe COOTBETCTBYeT AAHHOMY pycckoMy: Ec/iM CTy/JeHThI XO0TAT UMTaTh
JIMTEPaTypy Mo CreliaTbHOCTH, OHH /J0/DKHBI 3HATh I'PaMMAaTHKY M CJI0Ba.

Die Studenten wollen die Fachliteratur lesen, deshalb miissen sie Grammatik und Worter kennen.
+ Wollen die Studenten die Fachliteratur lesen, so miissen sie Grammatik und Worter kennen.
Damit die Studenten die Fachliteratur lesen konnen, miissen sie Grammatik und Worter kennen.
BbiOepuTe NpaBWIbHBIN MepeBo/ MpUiaraTejibHOro B npegioxkennu. In Europa sind die Alpen
das hochste Gebirge.

BBICOKHE
+camble BLICOKHE
0oJiee BLICOKHE
B KakoM mpe/|/i0okeHUH eCTh MpuiaraTe/JibHOe B CDABHUTE/ILHOM CTeneHu?
+Der Text ist interessanter.

Der Text ist interessant.

Der Text ist am interessantesten.
3ano/iHUTe MPONYCKH NMPWIarare/IbHbIM UM HapeYreM C COOTBeTCTBYIOIEH CTeneHbIo
CPaBHEeHHSI.

Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.

gut

am besten
+ besser

3 BapuaHT

Kakoe 13 JaHHBIX MPe//I0)KeHU AB/IACTCA CJI0KHOMOUHUHEHHBIM?

In unserem Dorf gibt es ein groBes Haus, da wohnt meine Familie.

+ Da er alle Worter kennt, versteht er den Text gut.

Das ist ein Biicherschrank, da liegen meine Lehrbiicher.

B KakoMm mnipe/jiokeHuH «damit» sIB/IfAeTCA COH030M NMPUAATOYHOIO MPe//I0KeHus?

Damit beenden wir unsere Deutschstunde.

+ Er ist zu mir gekommen, damit ich ihm bei der Lésung der Aufgabe helfe.

Es fahrt ein Bus, damit kann ich nach Hause kommen.

IIpu nepeBo/ie KAKOro PyCCKOro NMpe//I0)KeHUA Ha HeEMEIIKUH A3bIK HY)KHO YIOTPeOUTH COI03
«ob»?

«Mory /1 51 moexaTh Ha ITPaKTUKY B ['epMaHHI0? — CITPOCK/Ia CTYAE€HTKaA.

Omna cripocusia, Ky/la MOYKHO 110€eXaTh Ha MPaKTHKY.

+ CTy/ileHTKa CIIpoCH/ia, MOXXHO JI1 TT0exXaTh Ha MPaKTHKY B ['epMaHMIO.
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Kakoii co103 c/iefyeT ynoTpeouThb B JAHHOM MpeaiokeHUuu? ... der Unterricht beendet hatte, ging
er zur Mensa.

dass

damit

+ nachdem

ob

Ykaxure, Kak nepeBoAUTCA 0103 B JJaHHOM npeanoxeHun. Obwohl die Molekiile sehr klein sind,
bestehen sie aus noch kleineren Teilen — Atomen.

Korja

1

+ XOTs

TaK Kak

Kaxkoii U3 C01030B HY)XHO yIIOTPeOUTH NPH NnepeBo/ie NMpeAI0KeHus: Ha pycckuii a3bIK? Will er
nach Deutschland zum Praktikum fahren, so muss er gut Deutsch sprechen.

YTOOBI

TaK Kak

+ecnu

XOTs

YKaKkuTe, B KAKOM TPe/JI0KeHUH «als» AB/IsAeTcs: Co30M:

+ Als ich die Schule absolvierte, war ich 17 Jahre alt.

Als Student der Agrarakademie kann ich nach Deutschland fahren.

In der Akademie habe ich mehr Freunde, als in der Schule.

Kakoii U3 C01030B HY)XHO yIIOTPeOUTH NPH MepeBo/ie PyCCKoro npeiokenua? Tak Kak oH 0oJieH,
OH He CMOT NPHUATH.

ob

dass

nachdem

+ da

Kakoe HeMelKoe npej/i0’KeHHe COOTBETCTBYeT AAHHOMY pycckomy? Ec/iM cTy/jeHT X0ueT moexarTb
Ha NPaKTUKY B I'epMaHNIo, OH I0/DKEH XOPOIIO FOBOPHUTH MO-HeMeLKH.

Obwohl der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch sprechen.
Waihrend der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch sprechen.

+ Will der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren, muss er gut Deutsch sprechen.
Boi0epuTe NpaBUILHBIH MEPEBOJ MPUIaraTe/bHOro B mpejiokeHud. Die meisten Studenten
unserer Gruppe sind Sportler.

MHOTHe

Gornbliie

+ OOBIIUHCTBO

B KakoM mpe/|/io}kKeHUH eCTh MpuiaraTe/JibHoOe B CDPABHUTE/ILHOM CTeneHu?

Die Aufgabe ist am kompliziertesten.

Die Aufgabe ist kompliziert.

+ Die Aufgabe ist komplizierter.

3ano/iHUTe MPOMYCKH COOTBETCTBYIOIIEl CTeNeHbI0 CPaBHEeHUsI MPHU/IaraTe/IbHOr0 WA Hapeuus.
Sie lebt ... zur Akademie, als ihre Freundin.

+ ndher

nah

am ndchsten
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Tema 3 «Moii paboumnii JeHb» «V0é x0001»

1. CobeceoBaHue MO peyeBoi TeMe

KoMIL/IEKT BONPOCOB /i/isi CO0ece0BaHMs:

1. Was ist IThr Hobby? (Was ist dein Hobby?) Mein Hobby ist (Meine Hobbys sind) Musik,
Kunst, Malerei, Lesen, Tanzen, Singen, Sport, Fernsehen, Angeln, Stricken, Sticken, Ndhen.

2. Wofiir interessieren Sie sich? (Wofiir interessierst du dich?) Ich interessiere mich fiir
Computerspiele, Kochen, Wandern, Reisen, Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten,
Videoaufnahme, Aquariumfische.

3. Wofiir schwarmen Sie? (Wofiir schwarmst du?) Ich schwéarme fiir/Frither schwéarmte ich fiir /
Mein(e) Freund(in) schwarmt fiir Sammeln von Miinzen/
Postern/Aufklebern/Etiketten/Ansichtskarten/Puppen/Modellautos/Abzeichen/Briefmarken/
Spielmarken.

4. Wie verbringen Sie Ihre Freizeit? (Wie verbringst du deine Freizeit?) Ich lese, tanze, singe,
sehe fern, koche, erhole mich, hore Musik, spiele Computerspiele, surfe im Internet, mache/habe
Besuche, spiele Schach/Damenspiel, gehe spazieren, gehe ins Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe; in
die Disko/Ausstellung/Bar; in den Park/Club/Pub.

5. Was kann man in der Freizeit noch machen? In der Freizeit kann man noch
Gitarre/Klavier/Trompete spielen, am Computer arbeiten, Auto/Motorrad fahren, rodeln, faulenzen, viel
schlafen, telefonieren, plaudern, die Zeit totschlagen, aufs Land/ins Ausland fahren, kegeln, Billard
spielen, Partys veranstalten, neue Menschen kennen lernen, einkaufen, Videofilme aufnehmen, die
Rennbahn besuchen. Ich ........ oft/selten/manchmal/nicht.

6. Was kann man im Sommer machen? Im Sommer kann man ins Griine fahren, den ganzen Tag
im Freien auf dem Lande verbringen, Rad/Boot fahren, baden, schwimmen, tauchen, segeln, sich
sonnen, wandern, klettern, in den Wald gehen, Pilze suchen, Beere sammeln. Ich ........ im Sommer
oft/selten/manchmal/nicht.

7. Welche Biicher lesen Sie gern? Was lesen Sie nicht? (Welche Biicher liest du gern? Was liest
du nicht?) Ich lese Romane, Krimis, Erzdahlungen, Abenteuer, Liebesromane, Science-

Fiction, Biicher iiber Sport/Musik, historische Romane, Dramen, Balladen, Gedichte, Sachbiicher,
Zeitungen, Zeitschriften gern/nicht.

8. Treiben Sie Sport? (Treibst du Sport?) Ich treibe Sport (oft, selten). Ich spiele Volleyball,
FuBSball, Basketball, Tennis, Federball; laufe Schi, Schlittschuh; fahre Schlitten/ Snowboard; gehe in den
Kraftraum, mache Fitness, besuche die Turnhalle; gehe ins Schwimmbad (nicht) gern.

9. Welche Fernsehprogramme und Filme ziehen Sie vor? (Welche Fernsehprogramme und
Filme ziehst du vor?) Ich sehe mir unterhaltende/ausbildende/populdrwissenschaftliche Programme,
Nachrichten, Shows, Talk-Shows, Wettbewerbe, Sportsendungen, gute Spielfilme (zum Beispiel Krimis,
Dramen, Abenteuer, Melodramen, Komddien, Tragikomédien, Musikkomodien, Serien, Aktion,
Thriller, Horror, Psychodramen, Science-Fiction, Western), Dokus, Reportagen (nicht) an.

10. Haben Sie viele Freunde? (Hast du viele Freunde?) Ich habe viele Freunde.

11. Gehen Sie mit den Freunden oft aus? (Gehst du mit den Freunden oft aus?) Ich gehe mit den
Freunden (nicht) oft aus.

2. Onpoc no Teme «Moii pabounii fieHb», «M0oé x0601»
1.KoMmuiekT 3a/JaHH# /I OIPoca TeKCTa:

- (hoHeTHUECKOE UTEeHUE;

- YCTHBIY T1IepeBO/, CO C/IOBapeM;

- MMCbMEHHBIN TePeBo/ CO CIOBAPEM.

KommniekT TekcToB Aas ompoca - «Am Morgen und am Abend» (ypok 4), ,,Mein Praktikum“

(ypok 6) — T.A. BogomnbsiHoBa Hemelkuii si3pik. OOyueHre peueBoMy 00lieHHI0, YuebHOe rmocobue 1o
Pa3BUTHIO HaBLIKOB YCTHOM PeUM /ISl CTY/IEHTOB Ce/TbCKOXO03SMCTBEHHBIX BY30B.
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3. 1 TectupoBanue no teme «IlaccuB» (maccuBHas ¢opMa cKa3syemoro)
Bbibepume o0uH npagu/ibHbIll 8apuaHm omeema:
Kakoe npeanoxeHue cTout B Passiv?
+ Sie werden in der Stunde streng abgefragt werden.
Im Sommer werden die Kinder viel Fullball spielen.
Der Lehrer hat die Schiiler abgefragt.
Haiipute npepioxenue B Perfekt Passiv.
Sie sind zur Versammlung piinktlich gekommen.
Das Hochhaus war in 3 Monaten gebaut worden.
+ Sie sind in diesem Cafe gut bedient worden.
HaiiguTte npeanoxenue B Prdsens Passiv.
Er wird von seiner Mutti gelobt werden.
+ Er wird von seinem Freund abgeholt.
Er wird seine Freundin heute besuchen.
HauuTe npej/jioxkeHye, KOTopoe CTOUT B pe3y/ibTaTuBHOM Passiv (Passiv cocrosiHus).
Der Vater ist nach Hause gekommen.
Der Tisch wird schnell gedeckt werden.
+ Der Tisch ist schon gedeckt.
HaiipuTe npepioxenne ¢ Infinitiv Passiv.
+ Alle Fehler sollen heute unbedingt korrigiert werden.
Die Studenten sollen alle Fehler heute korrigieren.
Die Fehler sind schon korrigiert worden.
Mara3suH 06T OTKPBIT Buepa. Kakoe HeMeI[Koe npe/|/i0’kKeHHe COOTBETCTBYET PyCCKOMY?
Das Geschdft ist geoffnet.
+ Das Geschaft war gestern geoffnet.
Sie 6ffneten gestern ein neues Geschift.
HaiiuTe npaBUIbLHBIN NepPeBoj] HEMEIKOro Mmpe/I0KeHUs:
Der Aufsatz muss heute geschrieben werden.
CourHeHHe HY)KHO HarucaTh ObICTPO.
CourHeHHe yyKe HallMCaHO CeroiHsl.
+ CounHeHHe J0/DKHO ObITh HAIMCAHO CErO/HSI.
Kak M0)KHO mepeBecTH HeMeI[Koe Tpe//i0)KeHHe Ha PYCCKHH A3BIK?
Lisa war zum Konzert eingeladen worden.
JIu3a ripuriacusia Aipyra Ha KOHLIepT.
Apyr npuryiacui JIusy Ha KOHLepT.
+ JIv3a Obl1a mpurJiaiieHa Ha KOHLIepT.
HaiiguTe npepioxenne B Imperfekt Passiv.
Der Plan wurde von unserer Brigade entworfen.
Unsere Brigade wird bald einen neuen Plan entwerfen.
+ Der Plan ist von unserer Brigade entworfen worden.
Bbibepume npasuibHbIli 6apuaHm:
Haiigurte npeanoxenue B Futurum Passiv.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer schwerer.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert.
+ Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert werden.
Haiigute npejgioxxenue B Imperfekt Passiv.
+Die Frage wurde lange besprochen.
Die Frage wird an der Versammlung besprochen werden.
Es wurde plétzlich dunkel im Zimmer.
Kakoe npeanoxeHue cTout B Passiv?
Der Kranke wird lange das Bett hiiten.
+Der Kranke ist erfolgreich operiert worden.
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Sie haben den Kranken schon operiert.

HaiiguTe npepioxenue c Infinitiv Passiv.

Er muss diesen Brief heute schreiben.

+Die Ubung muss heute geschrieben werden.

Die Ubung ist schon geschrieben worden.

HaupuTe npej/jioxkeHue, KOTopoe CTOUT B pe3y/ibTaTuBHOM Passiv (Passiv cocrosiHus).
+ Der Plan war erfiillt.

Sie wird den Plan erfiillen.

Der Plan wird bald erfiillt werden.

Haiigure npeanoxenue B Futurum Passiv.

Die Mutter wird morgen eine Torte backen.

Die Torte ist schon gebacken worden.

+Die Torte wird morgen gebacken werden.

HaiiuTe npaBUIbLHBIN NepeBoj] HEMeEIKOro Mmpe/I0KeHUs:
Unsere Hefte waren vom Lehrer gesammelt worden.

YuuTtenbs cobpasn TeTpajiy.

Hartm TeTpasy ObUTHM COOpaHbI YUUTEIEM.

Harmmm teTpaiy yurTesb y>Ke POBEPHII.

[BeTs! nmoiuthl. Kakoe HeMelKoe Npe/i/Io)KeHHEe COOTBETCTBYET PYCCKOMY?
Die Blumen werden gegossen.

+Die Blumen sind gegossen.

Die Blumen werden gegossen werden.

Kak M0)KHO mepeBecTH HeMeI[Koe Tpe/j/i0)KeHHe Ha PYCCKHH A3BIK?
Die Arbeit muss bis morgen gemacht werden.

Pabora O6yzget cienaHa fio 3aBTpa.

Paboty Hy)KHO 3aBTpa c/iesaTh.

+Pabota fo/mKHa ObITH CZiesiaHa Jio 3aBTpa.

HaiiguTte npeanoxenue B Prdsens Passiv.

+In diesem Laboratorium werden Metalle gepriift.

In diesem Laboratorium priift man Metalle.

Legierungen werden in diesem Laboratorium bald gepriift werden.
Haiipute npepioxenne B Perfekt Passiv.

Unsere Stadt wird zu einem Zentrum der Bauindustrie.

+Die Timirjasew-Akademie ist 1865 gegriindet worden.

In dieser Stadt wurden neue Betriebe gebaut.

4. UTOTI'OBASAI KOHTPOJIBHASI PABOTA (JIEKCUKO-T'PAMMATHNYECKAS)
KoMmieKT 3ajaHuii /11 KOHTPOJILHOM PadoThI

BapuanT 1
3aganue 1. Yriorpebure 1/1arosibl B Hy>KHOM (opme:
1. Ich (k6nnen) dich nicht verstehen.
2. Das Médchen (diirfen) nicht aufstehen.
3. Morgen (sollen) wir friih aufstehen.
3apanue 2. BribepuTe HY)KHBINM MOZA/bHBIN TJ1aroJl U MepeBeinuTe:
1. Herr Lehrer (darf/kann) ich Sie fragen?
2. Meine Mutti (darf/kann) gut kochen.
3. Thr (miisst/sollt) diese Ubung unbedingt schriftlich machen.

3aganue 3. OrnpeenvTe BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemMoro U repeBeiUTe MpejjioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.

1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultdten.

2. Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultét studieren.

17



3. Er kommt erst heute aus der BRD zuriick.

3aganue 4. OrnipefesnviTe BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeiUTe rpejioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.

1. In der Landwirtschaft setzt man immer leistungsfahigere Maschinen ein.

2. Frither berticksichtigte man die Probleme der Arbeitsbedingungen der Landwirte wenig.

3. Unsere Akademie hatte man 1949 gegriindet.

4. Diese Maschine wird man in drei Monaten schaffen.

5. Der Boden bearbeitet man in verschiedenen Tiefen.

Bapuanr 2
3aganue 1. Yriorpebure 1/1aroJsibl B Hy>KHOM (opme:
1. Es regnet, du (miissen) den Regenschirm mitnehmen.
2. Die Kinder (wollen) heute lange fernsehen.

3. Meine Katze (mdgen) Fisch.
3aganue 2. BribepriTe HY)KHBIM MOJIAabHBIN TJ1aron u repepearTe: Morgen haben wir eine 1.
1. Kontrollarbeit, ich (muss/soll) die Grammatik wiederholen.
2. Das Kind (mag/méchte) sein Haustier.
3. (Wollt/mogt) ihr in den Zoo gehen?
3aganue 3. OrnpefenvTe BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeiUTe rpejioKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.
1.Mein Vater ist Landwirt.
2. Er hat die landwirtschaftliche Hochschule absolviert.
3. Friiher gab es an der Hochschule nur drei Fakultédten.
3aganue 4. OrnpefenvTe BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemMoro U repeBeiUTe MpejioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.
1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultdten.
Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultét studieren.
Er kommt erst heute aus der BRD zurtick.
In unserem Land wird man umfassende Reformen durchfiihren.
Unrentable Werke baut man sind in erheblichem Masse ab.

kW

Tabsmna 3 — Kpurepuu oneHku ¢)opMHPOBAHHOCTH KOMIIETeHIUI

Kputepuu onjeHnBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHLIUU

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHMKaTOpa
(4acTv KOMIeTeHL1H)

AOCTHXXeHHSA KOMIIeTeHIITUN

COOTBETCTBYET OL|eHKe «3auTeHO0»
(4acTv KOMIeTeHL1H)

50-100% oT MakCUMasbHOro Oasnia

NA-1., [JemoHCTpUpYyeT yMeHUe CTyaeHT nmokKa3biBaeT XOpolllee 3HaHWe U TIOHUMaHue TeM
BecTH 0O6MeH ZiesioBoM nH(MOpMariyeit MO/IyJIs, OTBEUAeT Ha BOMPOCHI OBITOBOM chepbl OOIIeHMS,
B YCTHOM M MMCbMeHHOM hopMax Ha | OpPUEHTUPYeTCs B MpaBW/ax TPaMMAaTUKH, TOYTH He JOMyCKaeT
roCy/lapCTBEHHOM S3bIKe. OLIMOOK B IMOCTPOEHUM YCTHOW Y MMCbMEHHOHN peuw;
NA-2,, [leMoOHCTpUpYyeT yMeHUe JIEMOHCTPUPYET YMeHHeE BBITOJTHATH I€PEBOJ, TEKCTOB OBITOBOM

BeCcTH 00MeH fienioBoi nHGopMalmeli | cdepbl 001eHUs C THOCTPAHHOTO Ha IOCy/JapCTBEHHBIH I3bIK U
B YCTHOU U MUCbMeHHOM gopMax He | obpaTHO, BecTH 06MeH MH(OpMaLMel B yCTHOW U MUCbMeHHOMN

MeHee 4yeM Ha OJHOM MHOCTPAHHOM q)opMax Ha rocyiapCTBeHHOM U MHOCTPdAHHOM S3bIKdX,
A3bIKe KOJIMUeCTBO AJOMYIEeHHBIX OLIMOOK He3HAUUTEe/ILHO
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Mopaynu 3, 4 ConpanbHO-KY/IbTypHas cdepa odmenus (51 u mup)
IIpodeccuonanbHas chepa odmenus (1 u most npodeccus)

Tabuna 4 — @opMupyemMble KOMIETeHIHH

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKaTOpa
JIOCTVD>KeHUs1 KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

KO,E[ N HaMMeHOBdHHle
KOoMIIeTeHIIH

OrieHOUHbIe MaTepHasbl U
cpeacTBa

NA-1,. JemoHCTpUpyeT ymeHue

YK-4. Criocoben o o
BeCTH 00MeH /le/IoBOM nHbopMariyei

Kommiekt Boripocos s

OCYILIeCTBJIATh [e/I0BYIO . . orpoca
o B YCTHOW M MMCbMEHHOM (popMax Ha
KOMMYHHMKALMIO B YCTHOW U WNupvBupyanpHOe foMalliHee
o roCy/lapCTBEHHOM s3bIKe.
MMCbMEHHOU (popmax Ha 3a/jaHue
NA-2,. [leMoHCTpUpYyeT ymeHue
roCyJapCTBEHHOM f3bIKe . .. | Komruiekt Borpocos st
NI BeCTH 0OMeH flenoBoii UH(popMarei
Poccuiickont @epepanyv u . . cobecesioBaHUs
B YCTHOM M MUCbMEHHOM (popmMax He
VHOCTPaHHOM (bIX) KomrninekT tem s pedepara
MeHee yeM Ha OJJHOM MHOCTPaHHOM
A3bIKe(ax) TectrpoBaHue

A3bIKe

Tembl: «['epmanusi» (reorpaduueckoe MOI0KeHUe, TMOJUTUUECKOE YCTPOMCTBO ['epmaHuM).
«Cenbckoe x03s1cTBO ['epmanun». «Most mpodeccusi»

Tema 1. «I'epmanusi».
1.1 Onpoc no Teme «I'eorpaduueckoe nosioxeHue I'epmannu»
KoMI1eKT BOIIpoCoB /ijisi onpoca
Tema: «®PenepaTuBHas pecitybivka I'epmanus»
. Wo liegt die Bundesrepublik Deutschland?
. Aus wieviel Bundesldndern besteht Deutschland?
. An welche Landern grenzt Deutschland?
. Wie heilen die Bundesldnder?
. Wie ist das grofite Bundesland?
. Wie heif3t die Hauptstadt der Bundesrepublik?
. Wo liegt Berlin?
. Welche Berge gibt es in Deutschland?
. Welche Seen gibt es in Deutschland?
10. Welche Fliisse gibt es in Deutschland?

OO UThA, WN -

1.2. Onpoc no teme «ITomuTHueckoe ycrporicrso I'epmannn»

KommuiekT 3ajaHuii /1A 0Npoca TeKcTa

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM NIepeBO/ CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- U3BJieyeHre UH(OPMALK 10 M3yuaeMol npobieMaTHKe.

Tekcrt: «IlomuTrHueckas cucrema ['epmanun» auanoru ctp. 72-73. (I'.4. AkceHoBa, @.B. KoponbKoB.
YueOHUK HEMEeLIKOTO 513bIKa).
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2. TectupoBaHue 110 Teme
1. «IHpMHUTHBHBIE 000POTHI U MO/Ja/IbHbIe KOHCTPYKI{HMH C HH(PHUHUTHBOM»
«MecTouMeHHbIe HapeuMs» (3 BapuaHTa)

1 BapuaHT
Bbibepume npasu/bHblli 6apuaHm omeema
YkakuTte, B KAKOM Npe/|/I0)KeHUH eCTh 0eCCoI03HbIN HHPUHUTHBHBIN 000POT:
Er hat die deutsche Fachliteratur im Original zu lesen.
Je fleiRiger man studiert, desto schneller kann man die deutsche Sprache beherrschen.
+ Wir haben die Moglichkeit, ausldndische Fachliteratur zu bekommen.
Ykakere, mpHu MepeBojie KaKOro MpeA/IoKeHHsi HY)XHO YHOoTpeOMTh WH(PUHUTHBHBIH 000pOT
«um... zu + Infinitiv»:
MBbI u3y4aeM MpUpoAy, YTOObI MOXKHO OBIIO MCTI0/Ib30BaTh €€ B MHTEpecax ue/ioBeKa.
Harm pernogiaBaresnu ie/1afoT BCE [ijist TOrO, YTOOBI MBI XOPOILIO YUHJTUCh.
+51 B3s171 3Ty KHUT'Y, UTOOBI B BOCKpeCeHbe e€ MPOUYUTaTh.
YKaxuTe, B KAKOM MPe//I0KEHHH «UM» MePeBOAUTCA «UTO0bI»:
+ Um einen klaren Uberblick iiber die Situation in der Produktion zu haben, muss der Landwirt
Seminare besuchen.
Wir wandeln das Dorf in eine Agrostadt um.
Je reiner Aluminium ist, um so besser wird seine elektrische Leitfdhigkeit.
YKakuTe, B KAKOM NpPe/J/I0)KeHUH CJIeyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOIMYCKa COK03 «statt»:
Unsere Studenten lesen ausldndische Zeitschriften, ... das Worterbuch zu benutzen.
Tausende Versuche waren notwendig, ... die Struktur von Riesenmolekiilen in den Kunststoffen zu
erforschen.
+ ... in die Bibliothek zu gehen, blieben wir den ganzen Abend im Laboratorium.
YKaxuTe npejjio)keHue, B KOTopoM «ohne» BxoauT B cocTaB HHPUHUTHBHOIO 000poTa:
+ Ohne mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.
Ohne Eisen und Stahl kann sich der moderne Maschinenbau nicht entwickeln.
Als Radioaktivitdt nannte Marie Curie die Eigenschaft bestimmter Atome, Strahlen ohne dufleren Grund
auszusenden.
YKaKkuTe, B KAKOM NPe//I0)KeHUH CJIeJyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOMYCKa «Um»:
Die Bodenreform fiihrte man durch (mpoBoauTs), ... landlose und landarme Bauern das Land (3emis)
erhalten (ronyuats).
+ ... die Bodenfruchtbarkeit (rogopogue mouBsl) zu steigern, mufl man verschiedene MalSnahmen
durchfiihren.
... man moderne Landmaschinen bedienen (o6cnyxuBaTh) kann, muss man eine Ausbildung haben.
Ykaxure, B KAaKoM mnpe/io)keHnu riarosa haben Bxogur B cocraB Moja/IbHON KOHCTPYKIMH:
+ Der Mensch hat den Boden richtig zu pflegen, um von ihm hohe Ertrdge zu erhalten.
Die Pflanze hat die Fahigkeit, anorganische Stoffe in organische umzuwandeln.
Durch Diingung haben wir viele Moglichkeiten, die Bodenfruchtbarkeit zu erhéhen.
Ykaxure, B KAKOM MNpe/|/I0’KeHHH I71aroJi sein BXOJAUT B COCTaB MO/Ja/IbHON KOHCTPYKIMH:
Der Boden ist aus Gestein und Mineralien durch Verwitterung entstanden.
+ Als Verwitterung ist die Zerkleinerung und Umwandlung des Muttergesteins zu bezeichnen.
Alle Pflegearbeiten sind rechtzeitig durchgefiihrt.
YkaxuTe, Kakoe pycckoe npeanoxeHue coorBercrByerT Hemerkomy: Alle Kolchose haben die
Technik einzusetzen.
Bce K0J1X03bI HCMOB30BA/IM TEXHHUKY.
+ Bce K0/1X03bl JO/KHBI MCTIOb30BaTh TEXHUKY.
Bce K0/1X03bI IMEIOT UCII0/Ib30BaHHYIO TEXHUKY.
Ykaxure, Kakoe pyccKoe npe/jioxxeHue cooTBercrByer Hemerjkomy: Die Priifung der Maschine ist
unbedingt heute durchzufiihren.
VcnbiTaHWe MallliHbI TIPOBE/IEHO yKe CeroHsl.

20



VcribITaHWe MallvHeI Oy/ieT TpoBesieHo, 6e3yC/I0BHO, CEro/Hs.

+ VcribiTaHMe MalllvHbl HY>)KHO 00s13aTe/TbHO TIPOBECTH CETO/THS.

BoiOepuTe MpaBUILHBIN BONPOC K AaHHOMY npeaiokeHuio: Mein Freund arbeitet schon an der
Diplomarbeit.

Wofiir arbeitet mein Freund?

+ Woran arbeitet mein Freund?

Womit arbeitet mein Freund?

ITop0epuTe NpaBW/IbHBIN 0TBET Ha Bonpoc: Wovon héngt die Agrarproduktion an?
Mit den biologischen Prozessen.

+ Von der Witterung, vom Standort und von der Bodenqualitét.

Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

2 BapuaHT
YkakuTte, B KAKOM NpPe/I/I0)KeHUH eCTh 0eCCO3HbIH HHPUHUTHBHBINA 000POT:

Die Landwirte haben moderne Maschinen und Geréte auf ihren Feldern einzusetzen.

+ Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der Feldwirtschaft.

Die Aufgabe, die vor unserer Landwirtschaft steht, ist nicht leicht.

YkakuTte, Ipu nepeBo/ie Kakoro Mpej/ioKeHus1 HY)KHO yIOTPeOUTh MHOUHUTHUBHBIN 000pPOT «um
... ZU + Infinitiv»:

$1 B3s171 3Ty KHUT'Y, UTOOBI ThI €€ TIPOUMTA 3a BOCKPECEHbE.

+ UToO6bI UCI0/Ib30BaTh MPUPO/y B MHTEpecax ueioBeKa, HaJlo eé h3yyJarh.

YToObI CenbCKOe XO3SIMCTBO PAa3BMBA/IOCh WMHTEHCHUBHO, HEOOXOAWMBI WHBECTHLIMM M XOPOILHE
CTeLManCThlI.

YKaxuTe, B KAKOM MPe//I0KEHHH «UM» MePeBOAUTCA «UTO0bI»:

Die erste Reise um die Welt wurde von Magellan gemacht.

Je mehr ein Gas zusammengepresst wird, um so warmer wird es.

+ In der letzten Zeit hat man radioaktive Strahlen angewandt, um neue Kunststoffe zu schaffen.
YKkaKkuTe, B KAKOM NpPe//I0)KeHUH CJIeJlyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOMYCKa COK3 «statt»:

+ Nach der Absolvierung der Akademie begann er in einem Betrieb zu arbeiten, ... in der Akademie als
Assistent zu bleiben.

... den Menschen von der schweren Handarbeit zu befreien, muss man die Automatisierung der
Produktionsprozesse verwirklichen.

Man kann neue Werkstoffe nicht verwenden, ... ihre Eigenschaften zu kennen.

YKaxure npejjio’keHue, B KOTopoM «ohne» BxoguT B cocTaB HHPUHUTHBHOIO 000poTa:

Der Assistent versucht, die Arbeit ohne seinen Professor fortzusetzen.

+ Es ist unmoglich, méchtige Industrie zu schaffen, ohne hochentwickelte Industrie zu haben.

Ohne neue Kunststoffe ist die Entwicklung der Leichtindustrie unmoglich.

YKaKkuTe, B KAKOM NPe//I0KeHUH CJIeJyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOMYCKa «Um»:

... man moderne Landmaschinen bedienen (ob6cmyxuBath) kann, muss man eine gute technische
Ausbildung haben.

Der Staat stellte Kredite und Produktionsmittel den werktdtigen Bauern zur Verfiigung, ... sie ihre
Wirtschaft (xo3siicTBo) festigen und weiter entwickeln konnen (zur Verfiigung stellen — npezacraBisite B
pacriopsbKeHUe).

+ ... die Bodenfruchtbarkeit (riogopoave mouBbl) zu steigern, muss man verschiedene MaBBnahmen
durchfiihren (mpoBoguTs).

Ykaxure, B KAKOM MNpe/|/I0’KeHHH I71aroJi sein BXOAUT B COCTaB MO/Ja/IbHON KOHCTPYKI{MH:

+ Die durchgefiihrten Versuche haben gezeigt, dass die Ertragserh6hung nur durch Kalkung zu erzielen
ist.

Die Aufgaben waren rechtzeitig erfiillt.

Der Pflanzenertrag ist in starkem Male durch die Witterung bedingt.

Ykaxure, B KAKOM Mpe/10)keHuu riaros haben BXofuT B coOCTaB MOJa/IbHOM KOHCTPYKLIMHU:

Die Diingung hat die Aufgabe, die Fruchtbarkeit des Bodens zu erh6hen.
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+ Die Ackerbauer des Wolga Gebietes haben oft mit Trockenheit zu kampfen.

Da die Bodenanalyse einen Kalimangel gezeigt hat, muss Kali durch Diingung dem Boden zugefiihrt
werden.

Ykaxere, KaKkoe pycckoe Mpej/ioKeHUe CoOTBeTcTByeT Hemenkomy: Diese Arbeit ist von allen
Studenten zu erfiillen.

OTa paboTa BbINo/IHEHa BCEMU CTY/leHTaMHU.

OTy paboTy BBITOHSOT BCE CTYI€HTHI.

+ OTy paboTy HY>KHO BBITIO/THSITE BCEM CTYy/I€HTaM.

Ykaxere, Kakoe pyCccKoe Mpeja/ioKeHHe CcOOTBeTcTByeT Hemenkomy: Der Wissenschaftler hat
seinen Versuch in einem speziellen Labor durchzufiihren.

+ YueHbIli 10/DKEH IMPOBECTH CBOU OMBIT B CIIELMabHON J1abopaTopyu.

YueHbIii TTPOBEJT CBOM OITBIT B CIEIMaIbHOM 1abopaTopuH.

YueHbI UMeeT CIelUabHYI0 J1abopaTopHIO0, UTOOBI TPOBOAUTEL CBOM OTTBITHI.

Boi0epuTe NpaBWILHBIN BONPOC K AaHHOMY npejyioxeHnio: Meine Freunde interessieren sich fiir
Sport.

Woran interessieren sich meine Freunde?

Wobei interessieren sich meine Freunde?

+ Wofiir interessieren sich meine Freunde?

ITop0epuTe MpaBHWILHBIN OTBET Ha Bonpoc: Womit erntet man das Getreide?

An der Ziichtung neuer Sorten.

Mit den biologischen Prozessen.

+ Mit Mahdreschern.

3 BapuaHT

YKaxuTe, B KAKOM Mpe/|/I0KEHHH eCTh 0eCCOI03HbI MHO)UHUTHBHBIN 000pPOT:

+ Das Ziel der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung und die Industrie mit ihren Erzeugnissen zu
versorgen.

Er liest den Text vor, dann beginnt er ihn zu {ibersetzen.

Da er Wissenschaftler werden will, soll er mehr arbeiten.

YKaxure, IpH MepPeBo/ie KAKOro MpeA/IoKeHUsl HY)KHO YyOTPeOuTh HHGUHUTHBHBIN 000pOT «um
... ZU + Infinitiv»:

YToOBI ThI TIOHST TEKCT, s AOJDKEH MPOYeCTh Tebe ero /iBa pasa.

+ YT0oObI BLINOJHUTH KOHTPOJIbHYIO PAab0TY, MHE HY>KHO BBIYUUTb ITPaBUJIA.

PykoBoguTe/b IPeANIPUATHS Zie/laeT BCE /7St TOTO, YTOOBI ero pabOTHHUKM JKU/U JTyUILIe.

YKaxuTe, B KAKOM MPe//I0KEHHH «UM» MePeBOAUTCA «UTO0bI»:

Die Mechanisierung der Landarbeiten steigert Leistungen und Ertrdge um 20 bis 30%.

Die Mikroorganismen setzen viele anorganische Stoffe in organische um.

+ Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur standig verbessern.
YKkakuTe, B KAKOM NpPe/|/I0)KeHUH CJIeJyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOIMYCKa COK3 «statt»:

Die Landwirte nutzen moderne Produktionsmethoden, ... mehr Agrarprodukte zu erzeugen.

+ ... die Ackerflache zu erweitern, muss man die Ackerfldche intensiv nutzen.

... mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unméglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.

YKaxure npejjio’keHue, B KOTopoM «ohne» BxoauT B cocTaB HHPUHUTHBHOIO 000poTa:

Man kann die Priifung ohne griindliche Vorbereitung nicht ablegen.

Die Studenten des 2. Studienjahres versuchen, die einfachen Texte ohne Wérterbuch zu iibersetzen.

+ Sie miissen den Text libersetzen, ohne ein Worterbuch zu benutzen.

YKaKkuTe, B KAKOM NPe//I0)KeHUH CJIeJyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOMYCKa «Um»:

Die Wissenschaftler arbeiten an Problemen der Kernphysik, ... die Atomenergie dem Wohle des
Menschen dienen kann.

... man den Laser erfinden kann, mussten die Physiker lange Jahre arbeiten.

+ Man sieht die Vergroerung der Nahrungsmittelproduktion vor, ... die Versorgung der Bevolkerung zu
gewadhrleisten.

Ykaxure, B KAKOM Mpe/10)keHnu riaros haben BXofuT B coCcTaB MO/Ja/IbHOM KOHCTPYKLIMHU:
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+ Die neue elektronischen Geréte haben die erhaltenen Informationen zu verarbeiten.

Viele grof8e Betriebe haben jetzt ihre eigene Computerzentren.

Die Computer haben der Betriebsleitung die nétigen Informationen in einigen Sekunden ausgegeben.
Ykaxure, B KAKOM MNpe/|/I0KeHHH I71aroJi sein BXOAUT B COCTaB MO/a/IbHON KOHCTPYKIMH:

Die neue Technologie ist von den Fachleuten unseres Betriebes ausgearbeitet.

Ein Fachmann aus der BRD ist in unser Betriebslabor angekommen, um ein Experiment durchzufiihren.
+ Die Priifung der Maschine ist unbedingt heute durchzufiihren.

Ykaxere, Kakoe pycckKoe IpeA/io)keHHe co0OTBeTcTByeT HeMenkomy: Die Ergebnisse der
Forschungen sind zu prazisieren.

Pe3ysibTaThl MCCI€A0BaHUM OBI/IM YTOUHEHBL.

+Pe3ysbTaThl UCC/Ie/JOBAHNN HY)KHO YTOUHUTB.

Pe3ysnibTaThl MCCIeA0BaHUM OYIyT YTOUHEHBI.

Ykaxere, Kakoe pycckoe mpejjioxKeHHe COOTBeTcTByeT HeMmenikomy: Wir haben diesen Plan in
kurzer Zeit zu verwirklichen.

+ MBbI 10/KHBI OCYIIeCTBUTH 3TOT T1JIaH 32 KOPOTKOE BpeMms.

MBbI OCy11[eCTBU/IU 3TOT TIJIaH 38 KOPOTKOE BpeMms.

MbI UMeeM I1/1aH, KOTOPbIH HY>KHO OCYII[eCTBUTH 3@ KOPOTKO€e BpeMs.

Boi0epuTe NpaBWILHBIN BONPOC K AaHHOMY npejioxeHuio: Die Landwirte erzielen hohe Ertrage
durch intensive Bodenbearbeitung.

+ Wodurch erzielen die Landwirte hohe Ertrdage?

Worin erzielen die Landwirte hohe Ertrdage?

Wozu erzielen die Landwirte hohe Ertrage?

ITopOepuTe NpaBH/IBLHBINA OTBET HA BOMPOC:

Worauf spezialisieren sich die Landwirte?

+ Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

An der Ziichtung neuer Sorten.

Fiir die Bodenqualitdt.

3. KoHTposibHas pabora (JieKkCHKo-rpaMMarnyeckas) mno reme « IHpuHUTHB»

KoMI1eKT 3ajaHuii /11 KOHTPOJILHOM PadoThI

3apanmue 1. [TepeBeuTe MpeAIoKeHUs] C THQUHUTUBHBIMA 000POTaMU Ha PYCCKHUH SI3bIK.

1. Es besteht heute die Moglichkeit, zahlreiche Produktionsprozesse zu automatisieren.

2.Wir planen, unseren Betrieb ndchstes Jahr zu mechanisieren.

3.Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der
Feldwirtschaft.

4.Es ist notwendig, die Fachliteratur im Original zu lesen.

5.Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur im ldndlichen
Raum stdndig verbessern.

6.Die Bewohner des ldndlichen Raums mochten soziale und kulturelle Einrichtungen in ihrem
Dorf besuchen, statt dazu in die Stadt zu fahren.

7.0hne moderne agrarwissenschaftliche Erkenntnisse anzuwenden, ist es unmoglich, Erzeugnisse
bester Qualitdt zu produzieren.

8.Man muss alle Arbeitsprozesse mechanisieren, um die Arbeitsproduktivitdt auf dem Lande zu
steigern.

3agaunue 2. [lepeBeaute rpezjioxKeHus C MOZAA/IbHBIMU KOHCTPYKUMsMu (haben iy sein + zu +
VH(VHWTYB) Ha PYyCCKUM S3BIK.

1.Durch Diingung haben wir die Bodenfruchtbarkeit zu erhéhen.

2.Die Anwendung von Beton und Plasten sind noch weiter zu entwickeln.

3.Wihrend der ganzen Geschichte des Ackerbaus hatten die Landwirte gegen  schddliche
Einfliisse der Naturkrifte zu kdmpfen.

4.Der Text war von den Studenten heute zu iibersetzen
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Tema 2. «Cenbckoe x0351cTBO I'epmanumn»

1. Onpoc no 6a30BbIM TeKCTaM pa3/iesia 1o acleKTaM
KoMm1iekT 3a/jaHui A1 onpoca

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBII [IePeBOJ, CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- U3BJieyeHre UH(OPMALM 10 M3yuaeMoli pobyieMaTHKe.
TekcTbl: «Cenbckoe xo03a1icTBo PPI'», «KTO0 Takol hepmep».

2. TectupoBanue no TeMe «PacnpocTpaHeHHOe onpe/ie/IeHUe»
Hatidoume coomeemcmeue nepeeoda 0aHH020 c/10eocouemarusi: Der wachsende Bedarf.
+ pacrylias moTpebHOCThb
BO3pOCIiiasi TOTpeGHOCTh
noTpeOHOCTh, KOTOpasi J0JDKHA BO3pacTaTh (YBeTMUMBATHCS)
Kakoti nepeeod coomeemcmeyem oauHomy cs108ocouemaHuio? Die zu losenden Probleme.
pellieHHbIe TTPOOIeMbI
+ peliaeMble TIPObOIEMbI
Npo6JIeMbI IO/DKHBI PelliaThCs
Hatidoume npasu/ibHbiii nepeeod: IlouBa, XopouIo y00peHHasi 0CeHbIO.
Der im Herbst gut zu diingende Boden.
+ Der im Herbst gut gediingte Boden.
Der Boden wird im Herbst gut gediingt.
Kakoii nepeeod coomeemcmeyem oaHHomy csnoe8ocouemaruto? KyabTypbl, Bo3je/ibIBaeMbie Ha
3TOM II0JIe.
+ Die auf diesem Feld anzubauenden Kulturen.
Die angebauten Kulturen auf diesem Feld.
Man baut die Kulturen auf diesem Feld an.
Yem ebipadiceHo onpedeseHue 8 0aHHOM npednoxceHuu? Unser Betrieb gehért zu den fiihrenden
Betrieben der Landwirtschaft.
ripuiarate/bHbIM
+ Partizip [
Partizip II
Bbi6epume npaeuibHbill nepeeod 0aHHO20 c/108ocouemanus: Die bewasserte Flache.
+ OopolleHHas riouajb
TJI01La/ib, KOTOPas AOJKHA OPOLLAThCS
T7I01a/ib HaZlo OpoLIaTh
Kakoti nepeeod coomeemcmeyem oauHomy npednodxceHuro? Das eingefiihrte Schichtsystem der
Arbeit ist nur in gut mechanisierten Betrieben moglich.
+ BBeseHHass CMeHHasi CHUCTeMa TpyZAa BO3MOXHAa TO/JBKO Ha XOPOIIO MeXaHW3UPOBaHHBIX
TIpe T PUATUSIX.

CMeHHass cucCTeMa TpyjJa, KOTopas [O/DKHa BBOJAWUTHCA Ha XOPOIIO MeXaHW3UPOBaHHBIX
TIpeITPUATUSIX.

CMmeHHast cMCTeMa Tpy/ia I0/DKHA ObITh BBe/IeHA Ha XOPOILIO MeXaHW3WPOBAHHbBIX MTPeNPUSATUSIX.
BbiGepume npaeuibHbili 6apuaHm: B KakoM TpeJIOKeHHH TNPAaBW/IbHO  BBIE/IEHO
pacrnpocTpaHeHHoe ornpe/eeHue?

Die in dieser (Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.
+ Die (in dieser Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.

Die (in dieser Arbeit vorkommenden Fehler) sind leicht zu beseitigen.
Onpedenume npaeu/ibHbill Nepeeod 0aHHo20 npeodsnodcenus:: Die auf den Feldern zu priifende
Landmaschine wurde von unseren Gelehrten geschaften.

VcniplTaHHast Ha HaIIMX TOJIAX C/X MalllMHa, Obljla CO3/laHa HALIUMH YUYeHbIMHU.
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+ C/x MalmHa, KOoTopasi 10/bKHa ObITh UCTIBITaHA Ha HAIIMX T0JISX, CO3/laBajlaCh HALTUMU YYeHBIMHU.
C/x Ma1mHa morJia ObITb CO3/laHa HalllUMU YYeHbIMHU.
Bbibepume o0uH npasu/ibHbIll @apuaHm omeema:
Ykaxure mnpejiokKeHHe, B KOTOPOM KpoMe pacIpoCTPAHEHHOro ompe/e/eHUsi ecTb NpaBoe
omnpe/eeHue.
+ Die am Ende der 70-er Jahre gebauten Kraftwerke der Welt werden mit Erdgas betrieben.
Die produzierten Erzeugnisse zeichnen sich durch hohe Qualitdt aus.
Das Wasser ist ein den Anbau von bestimmten Pflanzen begrenzender Faktor.
Ykaxure mnpe/jioKeHHe, B KOTOPOM KpOMe PacHpOCTPaHeHHOIr0 Ompejie/ieHHs eCTh JieBoe
omnpe/eeHue.
+ Die in 30 Jahren entdeckten kiinstlichen Elemente sind sehr instabil.
Das auf vielen Farmen eingefiihrte Schichtsystem ist in den Betrieben méglich.
Das vorliegende Buch umfasst die notwendigen Kenntnisse der Biologie.
Die im Jahre 1409 gegriindete Leipziger Universitdt gehort zu einer der altesten Universitaten der
Welt.
JleWnurckuii yHUBepcuTeT ObUT 0cHOBaH B 1409 rozy v sIB/ISIeTCS CTapeHIluM B MHpe.
+JleWnuurckuii yHUBepCUTeT, 0OCHOBaHHBIN B 1409 roly, OTHOCKTCS K CTapelIlnuM B MUpe
YHUBEpCUTETaM.
Camblli cTapblii yHUBepCUTeT HaxoAuTcs B Jlelmniure, v oH 6b11 ocHOBaH B 1409 roay.
Hier sind einige fiir uns wichtige Papiere.
[I51s1 Hac eCcTh BakKHbIe Oymarw.
+3/ech HECKOJIBKO BaXKHBIX [ijIsl HaC Oymar.
3/ech ecTb HECKOJIBKO BaXKHBIX Oymar.
Die zu spit gekommene Arztin konnte dem Kranken nicht helfen.
Ecsmi Bpau npueT C/IMIIKOM TI03/JHO, TO He CMOXXET IIOMOYb 00JTbHOMY.
Bpau He cMoria ToMo4b 60JILHOMY, IIOTOMY UTO TPHILLIA TTIO3/HO.
+Bpau, KoTopasi npuilijia CJUIIKOM T03/IHO, He CMOTJ/Ia TOMOYb
60sIbHOMY .
Dieses Experiment ist fiir die an verschiedenen Problemen der Kernphysik
arbeitenden Gelehrten von gro8er Bedeutung.
OTOT KCIIePUMEHT UMeeT OOJIbIIIoe 3HaUeHue /ISl YUeHbIX-(PU3UKOB.
+3TOT 3KCNIepUMeHT uMeeT 00JIbIIIoe 3HAUEeHHe [ijisl YUeHBIX, Pa0OTaroIIMX Haj TpobieMaMu siiepHOM
(bu3UKU.
Pa3nmuHble ipo6sIeMBbI siiepHON (PU3UKKA UMEIOT 00JIblIIoe 3HAUeHHe ISl YUEeHBIX.
Die zur Zeit in Rostow weilende Truppe der deutschen Schauspieler
besichtigte viele Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
B 6nmkaiiiiee Bpemsi POCTOB moceTUT rpyrina HeMeLKUX apTUCTOB ¥ OCMOTPUT MHOTO
JlI0CTOTIpUMeuaTeTbHOCTel ropoja.
Tpymnra HeMeLIKMX akTepoB B POCTOBe roceTua MHOTO 10CTOTIPUMeUaTe/TbHOCTe M, HaXOASAIIMXCS B
ropoze.
+Tpymnma HeMeLIKUX aKTepOB, Haxo/sIasicsi ceifuac B PocToBe, ocMoTpena MHOT'O
JlI0CTOTIpUMeuaTeTbHOCTel ropoja.
Bbibepume coomeemcmaytoujyto (hpopmy npudacmusi.
Die nachmittags ... Delegation kommt aus Paris.
+erwartete
erwartet
zu erwartende
erwartenden.
Den ... Brief hat meine Freundin schon erhalten.
abzuschickenden
abgeschickt
+abgeschickten;
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abzuschickende.

Der Film «Panzerkreuzer Potjomkin», 1925 von Sergej Eisenstein ..., ist als der beste Film in

die Filmkunst eingegangen.

gedrehte

+gedreht

drehend

drehender

Gegen Naturverschmutzung ..., verandern wir unsere Umwelt zum Positiven.
+kadmpfend

gekampft

zu kampfende

kdmpfenden.

Die in unserer Schule ... Tage der Umwelt waren fiir jeden von uns von groem Nutzen.
organisierenden

+organisierten

organisiert

organisierende.

3. VluauBujyasbHOe AoMalllHee 3a/iaHHe: JoMalllHee yTeHHe (MHANBHU/ya/IbHbIe TeKCTbI 10
CrenaabHOCTH)

Pa3HoypoBHeBbIe 3aJjauM U 3afaHUS:

- NOUCK UH(opmayuu, npoumeHue ¢ NocAe0yIOUUM:

- OTBEeThI Ha BONPOCHI B TECTOBOM PeXXUMe/ pa3BepHyThle OTBEThI Ha BOMPOChI/ MOHOJIOT-TIepecKas/
MOHOJIOT - BbIp@&KeHHe COOCTBEHHOI'0 MHEeHUS;

- U3BJleyeHre MH(POpPMaLMKM CXOKel TeMaTUKKU U3 pa3/InYHbIX TUIIOB UCTOYHUKOB, COMIOCTaB/IeHUEe
(akTOB — OTBETHI Ha BOMPOCHI B TECTOBOM PeXXUME;

- paborTa ¢ JIeKCUKOU — Mo/ICTaHOBKaA (TIPOITyI1L{eHHbIX) HY>KHBIX CJIOB U3 YKMCJIa MPe/i/IoXKeHHBIX;

- KOppeKL1si HeBepHO C()OPMY/IMPOBaHHBIX (DaKTOB;

no 3apaHee n0020MO8/AeHHbIM MeKCMAam:

- Ivanor-obMeH MHEHUSMU

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- U3BJieyeHre UH(OPMALM 10 M3yuaeMoli pobyieMaTHKe.

Tekcrbl: U3 IHTepHeT-peCcypCcoB

4. KontposibHas padoTa (mMCbMeHHBIH NepeBo/| TeKCTa)

3aganue 3. [IpounTanTe U nNepeBejuTe TEKCT: (2 BapUaHTa)
1 BapuaHT

In der Bundesrepublik Deutschland, deren Gesamtfliche 357.000 Quadratkilometer betrégt,
werden heute 48% landwirtschaftlich genutzt. Zu den wichtigsten Erzeugnissen der Landwirtschaft
gehoren neben Fleisch- und Milchprodukten Getreide und Zuckerriiben. Da die landwirtschaftlichen
Betriebe in den iiberwiegenden Zahl Familienbetriebe sind, reicht das Einkommen aus der
Landwirtschaft nicht aus, um die Familie zu erndhren. Will man der Konkurrenz auf dem Weltmarkt
standhalten, so miissen die Betriebe eine bestimmte Grosse haben und iiber modernste Technik
verfiigen. Sie haben auch Marktnischen zu bedienen.

2 BapuaHT
Die Landwirtschaft gehort heute in den Industriestaaten zu den kapitalintensivsten Zweigen der
Volkswirtschaft. Ein moderner Arbeitsplatz kostet dort durchschnittlich 480.000 DM, weil sehr viele
unterschiedliche Maschinen eingesetzt werden miissen. In der {ibrigen Wirtschaft sind im Durchschnitt
nur 280.000DM erforderlich, um einen Arbeitsplatz zu schaffen. Will man dem Wettbewerb in der
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Landwirtschaft standhalten, so muss man modernisieren, das heifst, den Betrieb vergréern und mittels
Technik die Produktivitdt erhohen. Dabei gehen Arbeitspldtze verloren. Diese Entwicklung ist seit
Jahrzehnten in Deutschland zu beobachten.

Tema 3. «Mos npodeccus» (TekcTbl no cneraabHOCTH)
1. Onpoc no 6a30BBIM TeKCTaM pa3/esia Mno acrneKTam
KomnuiekT 3a/jaHuii /1A onpoca

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM NTepeBO/ CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- U3BJieyeHre UH(OPMAILU 10 M3yuaeMol pobieMaTHKe.

TekCTbl MO CHENHMAaTILHOCTU: «JJIeKTpUUeckue wmaluvHel» crp. 19. 21, «[IpousBoacTBO
3/1eKTpOo3Heprun» cTp.38, «HeTpaguloHHble MCTOUHUKMU SHepruw» cTp. 39-40 (T.A. BogorbsiHOBa.
Hemenkuii si3bIK YueOHOe mocobOue Mo HEMELKOMY SI3bIKY /il CTY/IEHTOB HarpaB/Je€HUH IOArOTOBKU
13.03.02 «DnekTposHepreTvka U 3yeKTpoTexHuKa» U 35.03.06 «ArpouH)xeHepusi» OYHOW M 3a0UHOM
¢dopm oOyueHus).

2. MuauBulyanbHoOe JoMallHee 3aiaHKe:
Tema: «/lenoBoe oO1ieHHE»

3aganve 1. IlpouuTaiiTe U TiepeBeAuTe CJIeAYIOIIMNA TeKCT M oOpasel] pe3toMe U Ha UX OCHOBE
COCTaBbTEe CBOE Pe3loMe /il YCTPOMCTBA Ha paboTy, yKa3aB IPU 3TOM C/IeAYIOLIMe MyHKThI: JTUUHbIE
JaHHbIe, 00Opa3oBaHWe, OMBIT PabOTHI, JO/HKHOCTHBbIE O0053aHHOCTH, AOCTYKEHHS Ha TIPeABbIAYIINX
MecTax paboThl (eC/IM UMEIOTCS), IOTIOTHUATE/IbHYI0 MH(GOPMALIMIO 1 JIMYHbIe KauecTBa.

Tabellarischer Lebenslauf

Der tabellarische Lebenslauf ist eine Anlage zu einem Bewerbungsschreiben. Er soll dem
Personalchef einen schnellen Uberblick iiber Thre Schulbildung, Ihre berufliche Ausbildung und die
beruflichen Téatigkeiten sowie iiber Ihre sonstigen Qualifikationen geben. Und Sie mochten den
Personalchef natiirlich von Threr Person iiberzeugen. Deshalb sollten Sie einige Dinge beachten, wenn
Sie Thren Lebenslaufschreiben:

Thren Lebenslauf schreiben Sie am besten mit dem Computer. Er sollte nicht ldnger sein als zwei
DIN-A4-Seiten, gut lesbar. Der traditionelle (deutsche) Lebenslauf beginnt mit der Grundschule und
endet mit der momentanen Téatigkeit. Immer mehr Bewerber schreiben ihre Lebensldufe heute aber auch
nach dem amerikanischen Muster, also umgekehrt chronologisch, und beginnen mit der momentanen
Tatigkeit. Sie miissen sich fiir eine Variante entscheiden.

Es ist in Deutschland iiblich, der Bewerbung ein Foto hinzuzufiigen. Kleben Sie Thr Foto in die
rechte obere Ecke Thres Lebenslaufs. Schreiben Sie nicht mehr als 30 Zeilen auf einer Seite. Benutzen
Sie nur einen gut lesbaren Schrifttyp (z. B. Arial).

Der Aufbau des Lebenslaufs ist zweispaltig. In der linken Spalte stehen die Zeitangaben (Monat
und Jahr, z. B.: 10/2002 — 02/2005), in der rechten Spalte steht, was Sie in dieser Zeit gemacht haben. In
die rechte Spalte schreiben Sie keine Sdtze, sondern nur Stichworte. Die Verbindung der einzelnen
Informationen markieren Sie durch Prédpositionen wie ,,bei“ oder ,,in“ (z. B. Elektrikerausbildung bei
Firma Erwin Lange in Wiesbaden).

Absolut notwendig sind am Anfang des Lebenslaufs Thre Angaben zur Person: Vorname, Name,
Anschrift, Telefonnummer (eventuell Thre E-Mail-Adresse) und Ihr Geburtsdatum.

Die einzelnen Abschnitte sollten Sie mit Uberschriften versehen, das erleichtert den Uberblick. Die
Uberschriften formatieren Sie groSer und fett. Die Abschnitte sind: Schulbildung, Berufsausbildung,
Studium, Berufserfahrung, Fortbildung und Sonstiges. Achten Sie darauf, dass Thre Darstellung der
Ausbildung und der Téatigkeiten liickenlos ist.

Wenn Sie viele zuséatzliche Qualifikationen haben, sollten Sie diese getrennt angeben (z. B.: EDV,
Sprachen, Fiihrerschein, Hobbys/Interessen, Mitgliedschaften/Ehrenamt, Auszeichnungen). Wenn Thre
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Hobbys und/oder ehrenamtlichen Tatigkeiten fiir Thre Stelle / Thren Ausbildungsplatz wichtig sein
konnen, geben Sie sie unbedingt an. Eine Mitgliedschaft in der Freiwilligen Feuerwehr oder in anderen
gemeinniitzigen Organisationen weist beispielsweise daraufhin, dass Sie sich fiir die Gemeinschaft
engagieren. Hobbys wie Snowboardfahren oder Radfahren zeigen, dass Sie korperlich fit und
ausdauernd sind.

Ort, Datum und die eigenhédndige Unterschrift gehoren unter den Lebenslauf. Achten Sie darauf,
dass das Datum identisch ist mit dem Datum des Bewerbungsschreibens.

Oopasery
RoLa Limonaden AG
Stephan Maier GmbH
BlumenstrafSe 12, 83026 Rosenheim, Telefon: 08781/15 02

Persiéinliche Daten

Name: Ivo Batic

Anschrift: BritckenstraBe 12, 90419 Nirnberg
lelefon: (911 5362984

Geburtsdatum: 30.10.1972

Staatsangehdrigheit: serhisch

Familienstand: ledig

Sprachkenntnisse: Serbisch, Deutsch (B1/B2),

Englisch (A2)

Umzug nach Deutschland:  April 2002

Aus- und Fortbildung

Schulabschluss 1988 Vi¥a Politehnitka Skola, Belgrad
{etwa mittlerer Schulabschluss in Deutschland)

09/ 1988- 091991 Ausbildung zum Gartenbaufachmann
Berufliche Weiterbildung

05/ 2002-06, 2006 Deutschkurse an der VHS Dortmund und Mirnberg

Beruflicher Werdegang

09/1991-04,/1994 Landschaftsgirtner beim Stadtischen Gartenbauamt Belgrad
05/1994-04/2002 selbststandiger Gartner in Belgrad
062006 Batic & Fartner Gartenpfiege Numberg-Langwasser

P
Niirnberg, 10.2.2008 L@m’;wiu

3apanue 2. CocraBbTe [1e/I0BO€ MUCbMO (TTMCbMO O coTpyAHuYecTBe). [Ipu odopmaeHnn nicbMa
Bam HeoOX0QUMO yKa3aTh PeKBU3UTHI «AZipecar», «3arojioBoK K TeKCTy», «CchlIka Ha JaTy U HOMep
MOCTYTIMBIIEr0 JOKyMeHTa», «I1oAmmchy.

zu Handen von Herrn Hans Pichler
Landstr. 12
84056 Rottenburg
Rosenheim, 10.1.20..
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Thre Bestellung vom 7.01.20.. / Biirostiihle ,,Comfort+

Sehr geehrter Herr Pichler,

Sie haben am 7.01.20.. telefonisch bei mir 22 Biirostiihle ,,Comfort+“ in Blau bestellt.
Als Liefertermin haben wir die Kalenderwoche 3 festgelegt.

Wir haben momentan aber nur 21 Biirostiihle ,,Comfort+“ auf Lager. Den dann noch fehlenden
Biirostuhl kénnen wir in der Kalenderwoche 5 nachliefern. Sind Sie mit einer Teillieferung von 21
Biirostiihlen in der Kalenderwoche 3 einverstanden? Fiir eine kurze Nachricht waren wir Ihnen dankbar.

Mit freundlichen Griilen

3. TectupoBaHue no Teme «/le10BOM HEMELIKUH SA3BIK»

Bbibepume o0uH npagu/ibHbIll 8apuaHm omeema:

Angaben zur Person (/Iuunble faHHbIE):

Adresse des Arbeitsgebers

+ Geburtsdatum

Name und Art der Bildungseinrichtung

Schul- und Berufsbildung (O6pa3oBanue):

Staatsangehorigkeit

Name und Adresse des Arbeitsgebers

+ Name und Art der Bildungs- oder Ausbildungseinrichtung

Berufsbezeichnungen (Ha3zBaHue npodeccun):

+ Elektriker

ausgezeichnete Computerkenntnisse

Teilzeitstelle

Arbeitsbedingungen (Y cioBusi Tpyaa)

Stellengesuch

+ teamfdhig oder selbstdndiges Arbeiten

Kaufmann / Kauffrau

Firmengeschichte (ucropus ¢upmnbi)

Mitarbeiterzahl

+ Entwicklung

Umweltschutz

Jononnure npejioxenue: Der Arbeitsvertrag regelt ... (TpynoBou forosop
peryiupyer...):

Arbeitnehmer

Arbeitgeber

+ Arbeitsverhéltnisse

Bbi0epuTe NpaBUIbHBIM BapHAHT 0TBeTa Ha 0/1arojapHocTh: ,, Ich danke Ihnen fiir das
Gesprach.“ (biarogapro Bac 3a 6ecepy):

Guten Tag, Herr Kunze. Was kann ich fiir Sie tun?

Sie ist leider nicht im Haus.

+ Nichts zu danken. Auf Wiedersehen.

,» Wir konnen die Arbeiten in der 15. Kalenderwoche bei Ihnen ausfiihren®.

(MbI MO)KeM BBINOJIHUTH Y Bac padoThl Ha 15 Ka/ieHAapHo# Hejeie).

Mehrwertsteuer (HZJC)
+ Termin
Material
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Wir kénnen Ihren Auftrag (leider) nicht annehmen, denn...

(Mb1 He MOXeM (K coXKa/IeHHI0) NPUHATH Bai 3akas, noromy 4ro...):

der gewiinschte Termin ist nicht moglich

die letzte Rechnung des Kunden ist bezahlt

+ produkt ist nicht mehr lieferbar.

Was interessiert Sie denn an dieser Stelle? (UTo Bac uHTepecyer Ha 3TOM MecTe paboThI?)
Wann kann ich mit einer Antwort rechnen?

Ja, danke, das war kein Problem

+ Ich wollte in internationalen Projekten arbeiten

JomnoHute Bomnpoc: Mit wie vielen Kollegen arbeite ... (Co cko/ibKMMH KoJl/leramu...?)

+ ich zusammen?

mein direkter Vorgesetzter?

meine konkreten Aufgaben?
Die regelmadRige Arbeitszeit betrdagt wochentlich 37 Stunden ohne die Beriicksichtigung von
Pausen (¥ craHoB/ieHHOe BpeMsi COCTaBJisieT 37 4acoB B HeZiesito 6e3 yueTa repepbiBOB)
Vergiitung

+ Arbeitszeit

Urlaub
Als Probezeit werden 3 Monate vereinbart. (B kauecTBe MCNIbITaTe/IbHOT0 CPOKAa OrOBOPEHO
3 mecsna)

Beginn der Arbeitsverhdltnisse

+ Probezeit

Tatigkeit

JonoHute npeanoxenue: Frau Linke arbeitet von Montag bis Freitag taglich 3,5 Stunden.
Sie arbeitet ... (I'ocroxa JIuHKe padoTaeT ¢ MoHeAe/TLHUKA M0 NATHULYY 3,5 yaca B ieHb...)
Vollzeit

Gleitzeit (ckonb3s1mi rpavk)

+Teilzeit

Jononnure npejoxenue: Herr Bauer hat eine 40-Stunden-Woche. Er arbeitet ... (Y

rocnioguHa Bayspa 40-uacoBas pabouas Heaessi. OH padoTaer...)

Teilzeit

+Vollzeit

Gleitzeit

Fiir viele Berufe braucht man in Deutschland eine Ausbildung (Lehre). Sie dauert meistens
3 Jahre. (/11 MHorux nipodeccuii B 'epmannu Tpedyercs oopa3oBanue. OHO A/IUTCH, B
00/IBIIMHCTBE CJIy4yaeB, 3 roja)

+ Berufsausbildung

Selbstdndigkeit

Ein-Euro-Job

Bri6epuTe npaBUILHBIA BapUaHT OTBETa:

Viele Erwerbstitige haben neben ihrem ,,Hauptberuf* noch einen oder mehrere andere
Jobs. (MHorue Tpy/siuecsi MMelOT Haps/y CO CBoeil 0CHOBHOM npodeccueii emie oJHy WIH
HECKO0JIBKO Mo/ipaboToK.)

Mindestlohn

+ Nebenjob

Leiharbeit/Zeitarbeit

Jononute nipeanoxxenue: Der Arbeitgeber (pa6orogarens) ist die Firma, ...
(Pab6oTogarensb — 310 hupMma, ...)

+ fiir die man arbeitet.

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

die bei einer Firma arbeitet.

Jonosaute npepiokenue: Der Arbeitnehmer ist eine Person, ... (PaboTHHK — 3T0 /IHII0,...)
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+die bei einer Firma arbeitet.

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

JomnoHute npeanoxenue: Die Steuer (Hasor) ist Geld, ... (Hasmoru — 310 AeHbrY, ...)
Krankenversicherung und Rentenversicherung.

fiir Lohn.
+ das man an den Staat zahlt.
JomnoHute npeanoxxenue: Zur Sozialversicherung zdhlen ... (ConjpanbHoe cTpaxoBaHue —
3TO0...)
das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.
+ Krankenversicherung und Rentenversicherung.
das man an den Staat zahlt
JomosHuTe npejioxenue: Die Agentur fiir Arbeit ist das Amt, ... (bupyxa Tpyaa — 310
opraHu3auus, ...)
+ das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.
fiir die man arbeitet.
das man an den Staat zahlt.
BribepuTe npaBU/IbHBIM BapUaHT OTBeTa:
Der Computer ging am dritten Tag nicht mehr. (KomnbroTep Ha TpeTnii jeHb He padoTaJt.)
Mangel der Menge (kon1uecTBo)
Mangel der Art
+Mangel der Qualitdt und Beschaffenheit
In welchen Bereichen benutzen die Studenten Computer und Internet? (B kakux o6/1acTsax
CTY/IeHThI HCNO/Ib3YIOT KOMINBIOTEP U HHTEPHeT?)
+Als Lern- und Arbeitsmittel
Als Transportmittel
Als Werkzeugmaschine
Welche Méglichkeiten eréffnen die Computertechnologien? (kakue Bo3M0XHOCTH
OTKPbIBAKT KOMIbIOTEPHbIE TEXHOJIOTUU?)
Man kann nicht zu anderen Planeten fliegen.
+ Man kann im Internet kommunizieren.
Man kann den Boden bearbeiten.
Die Hardware ist ()keCTKM# JUCK — 3TO:)
+ der ,,feste” Teil des Computers.
der ,,weiche“ Teil des Computers.
der Hauptteil des Computers
Die Eingabegerate des Computers sind:) (Y crpoiicTBa BBOAa KOMNbIOTEpa BK/IIOUYAKOT B
ceds...)
der Monitor
der Lautsprecher
+die Tastatur
Die Ausgabegerate des Computers sind: (¥ cTpoiicTBa BbIBOAQ KOMIIbIOTEPa BK/IOUYAKT B
ceds...)
der Scanner
+der Drucker
die Maus
Womit kann man einen Text tippen? (UTo Bbl MOXXeTe HCII0/b30BaTh //IsI BBOJA TeKCTa?)
+Mit der Tastatur.
Mit der Festplatte.
Mit dem Scanner.
BribepuTe npaBu/bHBINM BapUaHT OTBETa Ha BOIIPOC:
Womit kann man ein Bild oder einen Text (aus)drucken? (UTo M0)XHO HCI0/Ib30BaTh /Il
MeyaTy n300pakeHusi WM TeKCTa?)
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Mit dem Modem

Mit dem Bildschirm.

+Mit dem Drucker.

Bri6epuTe npaBUILHBIM BapHaHT OTBeTa Ha BOITPOC:

Womit kann man ein Bild oder einen Text (ein)scannen? (UT0 M0>XHO HCI0/Ib30BaTh /|/IfA
CKAaHUPOBaHMUA U300Pa)KEHUA WIH TeKCTa?)

Mit einer Tastatur.

Mit einer Festplatte.

+Mit einem Scanner.

4. Tlpe3seHTanusa MNOATOTOBJeHHOro pedepara mo Teme «HeTpagunMoOHHbIE HMCTOUYHHKH
Heprum» (C UCI0J/b30BaHHEM MYJIbTUMEeIUNHBIX CPEJCTB).

5. ®oH/] TECTOBBIX 3a/JaHUH [J/Is1 UTOTOBOI'0 KOHTPOJIs 3HAaHUM
BapuanT 1

Bblbepume 00uH npasuibHbIli 6apuaHm omeema:
Guten Tag, Frau Miiller! Wie ____ Thnen heute?
es geht

gehen

geht

+ geht es

Im nichsten Jahr ___ auch mein Bruder an der Fakultit fiir Okonomik .
hat studiert

ist studiert

+wird studieren

wird studiert

Georg hatte einen Unfall. Er ___ vom Fahrrad gefallen.
hat

wurde

+ist

hatte

Hier ___ man nicht rauchen.

Muss

Will

+Darf

konnt

Mein Groflvater ___ Biicher ohne Brille nicht lesen.
+Kann

wollt

miissen

sollt

Die ___ Studenten unserer Fakultit studieren gut.
+Meisten

Viel

Mehr

am meisten

Das Wetter wird leider immer ____.

Schlecht

am schlechtesten

schlechteres
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+schlechter

Hallo, ich freue mich, dass

bist du gekommen

du bist gekommen

+du gekommen bist

gekommen bist du

____ich im vorigen Jahr die Hauptschule absolviert habe, war ich 17 Jahre alt.
damit

obwohl

wahrend

+als

Das Bild, du mir zum Geburtstag geschenkt hast, macht mir viel Freude.
Den

Deren

+Das

die

In Europa sind die Alpen das hochste Gebirge.
Bricokue

+camMble BBICOKHE

0oJ1ee BBICOKHE

B KakoM mpe/j/i0okeHUH eCTh MpuiaraTre/ibHoOe B CDAaBHUTE/ILHOM CTeneHu?
+Der Text ist interessanter.

Der Text ist interessant.

Der Text ist am interessantesten.

Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.
Gut

am besten

+besser

Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
miissen

lassen

+koénnen

diirfen

Peter ist mein Freund. Er mir immer.
Helft

+hilft

helfe

helfen

Frau Maier hat gesagt, sie um acht Uhr hier ist.
ob

da

+dass

weil

Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat

wurde

+ist

wird

Das Wetter wird leider immer

schlecht

+schlechter

schlechteste
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am schlechtesten
Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran
+dafiir
damit
dartiiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.
wahrend
wenn
wann
+als

Bapuanr 2

3. Bblbepume 00uH npasuibHbIli 6apuaHm omeema:
Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
miissen
lassen
+ kénnen
diirfen
Peter ist mein Freund. Er mir immer.
Helft
+hilft
helfe
helfen
Ich freue mich, dass
bist du gekommen
du bist gekommen
+du gekommen bist
gekommen bist du
Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat
wurde
+ist
wird
Gestern im Interview der Pradsident zu vielen Themen gefragt.
wird
+wurde
werden
werdet
Das Wetter wird leider immer
schlecht
+schlechter
schlechteste
am schlechtesten
Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran
+dafiir
damit
dartiiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.
wahrend
wenn
wann

34



+als

Sonja will im August nach Agypten reisen, sie die Hitze nicht vertragt.

dass

weil

indem

+obwohl

Dann wird der ganze Traktor Mechaniker gepriift.

+von

durch

mit

bei

Er hatte diese Ubung zu machen.

OH czenan 3TO yrpaKHeHHe.

+OH [10/DKeH ¢ienaThb 3T0 yIpakKHeHue.

OH fj0/DKeH ObUI C/lenaTh 3TO yIpaXKHeHue.

OH Mor cfienathb 3TO yIpa)KHeHue.

Die mit dem Ziel der friedlichen Nutzung des Weltraums durchgefiihrten Forschungen sind von
grofler Bedeutung.

B 1jes11x MMPHOT0 MCII0/Ib30BaHUsI KOCMOCA TIPOBOAWIMCH UCCIe[JOBaHus, UMeloIIie O0blioe 3HaueHre
+WccnefoBanuist, TpoBe/ieHHbIE B LieJIsiX MUPHOTO HUCTIO/Ib30BaHKsl KOCMOCA, UMEIOT 00JIbliIoe 3HaueHre
[TpoBoAVIMBIE MICCIEAOBAaHUS IMEIOT OOJIBIIIOe 3HAUeHHUe [I/i1 MUPHOTO MCIT0/Ib30BaHUSI KOCMOCA
VccnenoBanvist, uMerolye 00/IbIoe 3HaUeHUe /I7isi MUPHOTO MCTI0/Ib30BaHUsl KOCMOCA, TTPOBOAMIUCH C
3TOM 1]e/TbI0

Das ... Problem ist von grofRer Bedeutung.

+besprochene

besprechende

besprechte

zu besprochene

Man sagt, dass dort sehr oft Messen und Ausstellungen ... .

werden durchgefiihrt

durchgefiihrt worden

+durchgefiihrt werden

durchfiihren werden.

Ich wurde von dir sehr oft bei der Arbeit gestort.

+TbI OUeHb YacTO Melllajg MHe B paboTe.

§1 ouenb yacTo Melan Tebe B paboTe.

ThI OUeHb YaCTO Melllaelllb MHe B paboTe.

$1 ouenb yacTo Mmeliaro Tebe B paboTe.

Der Traktor wird ____ Mechaniker gepriift.

mit

+von dem

bei

durch

Die Reifen (mmnbI) sind ohne Luft (0e3 Bo3ayxa). Die Reifen ___ mit Luft ___.

werden ... fiillen

wird ... fiillen

wird ... gefiillt

+werden ... gefillt

Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6oTutbca). Der alte Mann ..., fiir sich zu kochen.
lasst nicht

kann nicht

+ist nicht in der Lage
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geht nicht

Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.
geht

wird

mochte

+hat immer Zeit

BapuanT 3

Bblbepume 00uH npasuibHbIli 6apuaHm omeema:

Der Boden als Produktionsmittel ___ eine besondere Stellung ein.
+nimmt

nehmen

nehmt

nimmst

Peter hat schon dreimal seinen Schliissel ___ .
verlieren
verlort

+verloren
verliert

Im vorigen Jahr ___er seine Ferien bei seinen Grofleltern.
verbringt
verbringen
wird verbringen

+verbrachte

Stefan hat Schmerzen im Knie. Er ___ nicht richtig laufen.
+Kann

muss

mag
will

Ende dieses Jahres ____ die Studenten Priifungen ablegen.

Sollt
will

+miissen

kann

Fiir Sonja ist das Schreiben in der Fremdsprache kein Problem.
Sie schreibt .

die beste
bestens

+am besten

das beste

Diese Ubung ist leicht, aber sie ist nicht ___als die erste Ubung.
leicht

am leichtesten

+leichter

die leichteste

Sonja will im August nach Tunesien reisen, ____sie die Hitze nicht vertragt.
indem

+obwohl

nachdem

ob

Es gibt in Moskau viele deutsche Firmen, bei _____ man eine Arbeit bekommen kann.
den
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+denen

die

ihnen

Peter findet es nicht gut, dass in seiner Strafe ein neues Haus ____.
gebaut hat

+gebaut wird

bauen wird

baut

Der Traktor wird _____ Mechaniker gepriift.

mit

+von dem

bei

durch

Die Reifen (mmnbI) sind ohne Luft (0e3 Bo3ayxa). Die Reifen ___ mit Luft ___.
werden ... fiillen

wird ... fiillen

wird ... gefiillt

+werden ... gefillt

Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6otutbcs). Der alte Mann ..., fiir sich zu kochen.
lasst nicht

kann nicht

+ist nicht in der Lage

geht nicht

Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.

geht

wird

mochte

+hat immer Zeit

Die Eltern miissen ihre Kinder iiber Rauchen und Drogen aufkliren (oceegomutn), ... .
+statt alles zu verbieten (3arnperats)

damit sie nicht alles verbieten

um alles zu verbieten

dass sie alles nicht verbieten

Astrid meint, man sollte in den Ferien tun, was einem gefallt, ... .
dass sie nicht lange vorher plant

deshalb sie nicht lange vorher plant

damit sie nicht lange vorher plant

+ohne lange vorher zu planen

Die Jugendlichen ... zu gehorchen (ciymarbcs), solange ihre Eltern fiir sie sorgen.
miissen

sind

+haben

brauchen

Die Lebensmittel nach dem Ablauf des Verfallsdatums (cpok roguoct#) ... nicht mehr zu
verkaufen.

+sind

werden

haben

sollen

Die ... Jugendlichen entscheiden sich oft fiir Ingenieurberufe.

+sich fiir Technik interessierenden

sich fiir Technik interessierten
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sich interessierenden fiir Technik

sich interessierten fiir Technik

Viele ... Briefe werden in diesem Jugendmagazin abgedruckt.
von den Jugendlichen schreibende

schreibende von den Jugendlichen

+von den Jugendlichen geschriebene

geschriebene von den Jugendlichen

6. UTOI'OBAA KOHTPOJ/IbHAAI PABOTA
KoMnieKT TeKCTOB /ijisi UTOr0BOr'0 KOHTPOJIA 3HAHUM

Energie

Als Energie wird die Fahigkeit oder Moglichkeit eines Systems bezeichnet, Arbeit zu verrichten.
Energie gibt es in unterschiedlichen Arten und Formen: mechanische (Bewegungs-oder kinetische
Energie, potentielle Energie der Lage), Warmeenergie (thermische Energie), chemische Energie,
elektrische Energie, Strahlungsenergie, Kernenergie und Fusionsenergie. Nach der Reihenfolge ihres
Einsatzes ist Energie in vier Stufen zu unterteilen: Primédrenergie, Sekunddrenergie, Endenergie und
Nutzenergie. Primérenergien sind die Energietrdger, die uns die Natur direkt zur Verfiigung stellt, wie
Stein- und Braunkohle, Erddl oder Erdgas und regenerative Energiequellen (Sonnenstrahlung, Wind-und
Wasserkraft, Geothermie). Diese Primérenergie muss in Kraftwerken, Raffinerien in Sekundarenergie
umgewandelt werden, wie Koks, Briketts, Strom, Fernwdrme, Heiz6l oder Benzin. Die Energie am Ort
des Verbrauchs wird als Endenergie bezeichnet, die in Nutzenergie umgewandelt wird. Die in der Erde
lagernden Vorrdte an fossilen Brennstoffen und Uran, die nachgewiesen undsicher verfiigbar sind,
bezeichnet man als Energiereserven. Bei gleichbleibendem Energiebedarf reichen die zurzeit bekannten
Weltenergiereserven an Erdgas und Erdol nur noch einige Jahrzehnte, bei Kohle einige Jahrhunderte.

Sonnenenergie

Sonnenenergie kann mit Solarzellen direkt in Strom umgewandelt werden oder mit Hilfe von
Sonnenkollektoren zur Warmegewinnung genutzt werden. Im Gegensatz zu fossilen Energietragern
belastet die zu den erneuerbaren Energien gehorende Sonnenenergie nicht die Umwelt. Die
Sonnenenergie, deren Nutzung vor allem bei der Stromerzeugung kostengiinstig ist, ist auch fiir die
Warmwasserbereitung und die Beheizung von Hallen und Schwimmbé&dern sinnvoll wirtschaftlich.

In Mitteleuropa lassen sich bei relativ geringer Sonnenstrahlung rund 1000 kWh pro Quadratmeter
erzeugen. Bei einem durchschnittlichen Wirkungsgrad der Sonnenkollektoren von maximal 60 %
konnten rund 600 kWh Warmeenergie pro Quadratmeter

Elektro-Smog

Das ist eine Bezeichnung fiir elektromagnetische Strahlung, die bei Produktion, Transport und
Verbrauch von technisch erzeugter Energie in die Umwelt gelangt. Elektro-Smog wird von
Hochspannungsleitungen, Fernseh-, Radar- und Mikrowellen sowie elektrischen Hausgerédten erzeugt.
Alte und kranke Menschen reagieren besonders empfindlich auf Elektro-Smog. Personen, die am
Arbeitsplatz ldangere Zeit stirkerem Elektro-Smog ausgesetzt sind, leiden oft an Kopfschmerzen und
Miidigkeit, Herz- und Kreislaufstorungen, sowie Krebserkrankungen. Die Wissenschaftler empfehlen
fiir Hand- und Autotelefone je nach Leistung und Gerétetyp einen Sicherheitsabstand bis zu 50 cm zu
der im Horer eingebauten Antenne. Gegen den innerhalb einer Wohnung entstehenden Elektro-Smog
wird empfohlen, vor allem in hdufig genutzten Rdumen nur wenige Elektrogerdte aufzustellen, in
Bettndhe keine elektrische Leitungen zu verlegen und sogenannte automatische Netzfreischalter
einzubauen, die beim Abschalten des letzten elektrischen Gerdts den gesamten Stromkreis unterbrechen.

38



Windenergie

Temperatur- und Druckunterschiede, die sich infolge unterschiedlicher Erwdrmung der
Erdoberfliche durch die Sonnenstrahlung herausbilden, verursachen stindig Luftstromungen, die
Winde. Trotz der Grosse der Windkrafte stosst ihre wirtschaftliche Nutzung wegen der wechselnden
Starke und Richtung auf erhebliche Schwierigkeiten. Es ist nicht wirtschaftlich, Windkraftwerke zu
errichten, wenn die mittlere jahrliche Windgeschwindigkeit unter 3 bis 4 m/s liegt.

Es gibt aber zahlreiche Kleinstwindanlagen (=10 kW), die teils zur Bewdsserung, teils zur
Erzeugung elektrischer Energie verwendet werden.

Die Erzeugung von elektrischem Strom durch windgetriebene Rotoren gilt als umweltfreundlich,
da keine Emissionen entstehen.

Die Energieversorgungsunternehmen sind verpflichtet, Strom aus Windenergie billiger zu
vergiiten, um einen Anreiz fiir die Installation von Windenergieanlagen zu geben.

Kernfusion
Unter der Kernfusion ist die Verschmelzung der Kerne schwerer Wasserstoffatome (Deuterium,
Tritium) unter hoher Energiezufuhr zu einem Atomkern des Edelgases Helium zu verstehen. Durch
Kernfusion entsteht die von der Sonne ausgestrahlte Energie. Kernfusion ist anderen Arten der
Energieerzeugung iiberlegen, weil der Grundstoff Deuterium nahezu unbegrenzt im Meerwasser
enthalten ist und das hochradioaktive Tritium im Fusionsreaktor gewonnen werden kann. 1g
Fusionsbrennstoff liefert etwa soviel Energie wie 6 t Kohle.

Digitale Technologien in der Landwirtschaft

Wohl keine Innovation durchdringt die Landwirtschaft zurzeit so massiv wie die Digitalisierung.
Landmaschinen sind mit intelligenten Technologien ausgestattet, GPS ist vielerorts eine
Selbstverstdandlichkeit, Datenmanagementsysteme und moderne Drohnen-Technologie helfen bei der
Optimierung landwirtschaftlicher Prozesse im Stall und auf dem Acker.

Digitale Technologien steuern Maschinen, ermdglichen die prézisere Bearbeitung von
Ackerflachen mit dem Ziel, die Ertragskraft und damit die Wettbewerbsféhigkeit der Landwirtschaft zu
erhohen und tragen dazu bei, die Umweltvertrdglichkeit, das Tierwohl und so die Nachhaltigkeit der
Landwirtschaft zu verbessern.

Tabnmuna 4 — Kpurepuu oueHku copMHUPOBAHHOCTH KOMIIETeHIUH

Kop u Kpurepuu orjeHrBaHUsi CQOPMUPOBAHHOCTH KOMITeTEHLIUU
HalIMeHOBaHUe (4acTv KOMIeTeHL1H)
WHMUKaTopa Ha 6a30BOM ypOBHe Ha MOBBILLIEHHOM YPOBHE
AOCTVIKEHUSA COOTBETCTBYeT OLIeHKe COOTBETCTBYeT OLIeHKe COOTBETCTBYeT OLIeHKe
KOMITETEHINNA «Y[OBJIETBOPUTEILHO «XOPOLLIO» «OTJIMUHO»
(wactu 50-64% oT MakCUMa/lIbHOI'O 65-85% ot 86-100% ot
KOMIIETEHL|VH) Oanma MaKCHMaJjbHOro basa MaKCHMaJjbHOro basa
NA-1ve CTyzeHT MOXXeT BeCTU CryzeHT ymeeT BeCTU CryneHT BnazeeT
eMoHCTpUpyeT JleJIOBYIO MEePerrcKy, HO JleJIOBYIO MePerucKy, HaBbIKaMU BeeHUs

yMeHHe BeCTU
oOMeH f1e/10BOM
vH(popMaLyel B

AOITyCKaeT
CTHUIMCTUYECKHe OIIMOKU 1
HEeTOUYHOCTHU B OQ)OPMHEHI/II/I

yUUTBIBasi 0COOEHHOCTH
CTWINCTUKU
oULUaTbHBIX U

[leJI0BOM TepervcKy,
yUuTbIBasi 0COOEHHOCTH
CTUJTUCTUKU

YCTHOM U JiefioBbIX Oymar. Ymeer Heo(ULMa/IbHBIX TTUCEM. | O(ULMaNbHBIX U
MMCbMEHHOMN VICII0/Ib30BaTh 3Haer Heo(ULIMA/IbHBIX TTUCEM.
¢dopmax Ha Jasioruyeckoe oOIeHe COLIMOKYJ/IbTYPHBIE YMeet HCronb30BaTh
roCy/lapCTBEHHOM | [y COTPYAHUYECTBa B pasnuuus B (popmare JiMasoruueckoe
A3BIKE. aKaZileMUUecKomn KOPpeCHOH/IeHIIUM Ha ol1eHue fs
NA-2y, KOMMYHUKAL[MK 0OIIeHUs], | rOCyJapCTBEHHOM U COTpPYJHUYECTBA B
[leMOHCTpUpYyeT | HO ZIONyCKaeT OLIMOKU B VHOCTPaHHOM $I3bIKaXx, aKaZileMUUecKomn
yMeHHe BeCTU yctHo peun. CriocobeH HO JIONyCKaeT KOMMYHUKaL11
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oOMeH f1e/10BOM
“H(opMaLyeil B
YCTHOU U
MMUCbMEeHHOM
(dopmax He MeHee
yeM Ha OZJHOM
WHOCTPaHHOM
SI3bIKe

BHUMATeJIbHO C/TyLIaTh U
TIOHUMaTh CyTb UzeH
JIPYTHX, JaXKe eC/Ti OHU
MIPOTHBOpeYaT
COOCTBEHHBIM BO33PEHUSIM.
YBa)kaeT BbICKa3bIBaHHSI
JPYTHX, KaK B I/IaHe
CoJiep>KaHus, TaK U B TI/IaHe
(OpPMBI, KPUTHKYSI
apryMeHTHUPOBAHHO U
KOHCTPYKTHBHO, HE
3a/ieBasi UyBCTB JIPYTHX;
aJIanITUPYsl Peub U SI3bIK
YKECTOB K CUTYalLIUsIM.
CTyJeHT TIOHHUMaeT
OCHOBHOE COjlep>KaHue
TEKCTOB COLIMOKYJ/IbTYPHOMH
cdepbl obIIeHUs Ha
WHOCTPAHHOM $I3bIKe, HO
WCTBITHIBAET TPYJHOCTH
TIPU UX TIepeBojie C
WHOCTPAHHOTO Ha
roCy/JapCTBEHHBIN SI3bIK U
obpatHO

He3HauuTe/IbHbIe
OLINOKU. YMeeT
HCII0/Ib30BaTh
JTMasioruueckoe
oO1mieHue aist
COTpPY/JJHUUECTBa B
aKa/leMHUueCcKou
KOMMYHHUKAI[UH
o0111eHus, JOmycKast
He3HauuTe/IbHbIe
ounbku. CriocobeH
BHUMATe/IbHO CIyIIaTh
Y TIOHUMaThb CyTh Uek
JIPYTUX, [a’Ke ecyid OHU
MPOTHBOpeYaT
COOCTBEHHBIM
BO33DeHUsIM. YBaXkaeT
BbICKa3bIBaHUS JPYTHX,
KaK B T/IaHe
CoJIepKaHus, TakK U B
rjaHe ()OpMBbl;
KPUTHKYS
apryMeHTUpPOBaHHO U
KOHCTPYKTHBHO, HE
3a/ieBasi UyBCTB JIPYTHX;
aJIanITUPYsl Peub U SI3bIK
JKeCTOB K CUTYaI[UsIM.
CrygeHt
JIEMOHCTPUPYET YMeHHe
BBITIOJIHATH TIEPEBO/
TEKCTOB
COLIMOKY/IbTYPHOM
cdepbl 00IIIeHUS C
WHOCTpPaHHOTO Ha
rOCylapCTBEHHBIN A3bIK
1 obpaTHo, JomycKast
He3HauuTe/bHOe
KOJTMUeCTBO OMIMO0K

obimenus. Criocobex
BHUMATeJIbHO CJTyIIaTh
Y TIOHUMaThb CYTh Uek
JPYTHX, a)Ke eC/Th OHU
TIPOTHBOpeYaT
COOCTBEHHBIM
BO33pEHUsIM. YBaXKaeT
BbICKa3bIBaHUS JAPYTUX
Kak B T/IaHe
COZIep>KaHusl, TaK U B
rjaHe ()OpMBbl;
KPUTHKYS
apryMeHTHUPOBAHHO U
KOHCTPYKTHBHO, HE
3a/ieBasi UyBCTB J]PYTHX;
aJIanITUPYsl Peub U SI3bIK
YKECTOB K CUTYalLIUsIM.
CrygeHt
JIEMOHCTPHUPYET HaBbIKH
6e30111MO0YHOT0
repeBo/ia TEKCTOB
COLIMOKY/IbTYPHOM
cdepbl 00IIIeHUS C
WHOCTPAHHOTO Ha
rOCy/JapCTBEHHBIH SI3bIK
1 obpaTHO
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2. OIPEJIEJIEHUE PE3YJ/IbTATA ITIPOMEXYTOUYHOUW ATTECTAIIUN
@®opMBbI NPOMEXYTOUYHOM aTTeCcTalLyu 10 JUCLIAIIIMHE: 3a4eT, IK3aMeH.

OLNEHOYHBIE MATEPHUAJIbBI 1 CPEACTBA /11 IIPOBEPKUN
C®OPMUPOBAHHOCTU KOMIIETEHIIVI

YK-4. CriocoGeH 0oCylecTB/IATH Ae/I0BYI0 KOMMYHUKALUI0 B YCTHOW M MUCbMeHHOU ¢opmax
Ha rocyjapcTBeHHOM si3blKe Poccuiickon ®@eepanuyu ¥ HHOCTPaHHOM(BIX) A3bIKe(ax).

3a,E[aHI/IH 3dKPbITOr'o THUIld

Bbibepume npasu/ibHblli 6apuaHm omeema

1. YKaxuTe 1nipe/jjio)keHue, JeliCTBHe B KOTOPOM OTHOCUTCS K MPOILJIOMY:
Wir arbeiten einen Wirtschaftsplan aus.

Er wird an dieser Konferenz teilnehmen.

+ Mein Freund hat zum Seminar ein Referat vorbereitet.

2. YKaXuTe MpeA/IoKeHHe, JeCTBHEe B KOTOPOM OTHOCHTCA K OyaymieMy:
+ Wir werden in diesem Semester Buchfiihrung studieren.

Ich will heute Abend im Lesesaal arbeiten.

Die Studenten sind in den Ferien nach Moskau gefahren.

3. YKakuTe npe/jjiokKeHue, JefiCTBHEe B KOTOPOM OTHOCHTCS K HaCTOSIIIEMY:
+Er kommt erst heute aus der BRD zurtick.

Er hat die landwirtschaftliche Hochschule absolviert.

Friiher gab es an der Hochschule nur drei Fakultaten.

4. YKaxuTe, KaKoe Mpeja/0)KeHue sIB/ISAeTCs CJI0KHOMOUHHEHHbIM:

Das Produktionspraktikum ist einige Monate ldnger als das Lehrpraktikum.

K.A. Timirjasew hatte die Universitat absolviert, danach arbeitete er in Heidelberg und in Paris.
+Maschinen und Automaten, deren Zahl sich immer mehr vergroBert, befreien den Menschen von der
schweren Arbeit.

5. YKakuTe npe/jio’keHue, CKazyeMoe KOTOporo cTour B Passiv:

+In der Landwirtschaft werden immer leistungsfahigere Maschinen eingesetzt.

Die Wissenschaft wird in unserer Zeit zu einer effektiven Produktivkraft.

Die Studenten unserer Akademie sind voriges Jahr nach Deutschland zum Praktikum gefahren.

6. YkaxuTe mnpe/[oKeHHe, CKa3lyemMoe KOTOPOro CTOUT B (opMe pe3y/IbTaTUBHOIO MaccHBa
(Zustandspassiv):

Die Studenten unserer Akademie sind voriges Jahr nach Deutschland zum Praktikum gefahren.

Unsere Akademie ist 1949 gegriindet worden.

+Der Plan ist zu 90 Prozent erfiillt.

7. YKaXuTe npejjio’keHHe, B KOTOPOM MOJA/IGHBIN I/1aro/i CTOUT B MPOIIe/AIeM BpeMeHH:
Diese Maschine muss in Laufe von drei Monaten geschaffen werden.

+Mit diesem Gerdt musste sehr hohe Temperatur gemessen werden.

Viele moderne Automaten sollen in der Industrie ausgenutzt werden.

8. YKaxuTe, B KAKOM NMPeATI0KEHHH «UM» MepeBOAUTCA «4TO0bD»:
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+ Um einen klaren Uberblick iiber die Situation in der Produktion zu haben, muss der Landwirt
Seminare besuchen.

Wir wandeln das Dorf in eine Agrostadt um.

Je reiner Aluminium ist, um so besser wird seine elektrische Leitfdhigkeit.

9. YKaxuTe, B KAKOM TPe/I/I0KeHUH C/IeJlyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOIMYyCcKa CoK3 «statt»:
Anbieten Unsere Studenten lesen ausldndische Zeitschriften, ... das Worterbuch zu benutzen.
Tausende Versuche waren notwendig, . die Struktur von Riesenmolekiilen in den Kunststoffen
zu erforschen.

+ in die Bibliothek zu gehen, blieben wir den ganzen Abend im Laboratorium.

10. YKaxuTe npe/jio)keHre, B KOTOPOM «ohne» BXxoauT B cocraB HHPUHUTHBHOTO 000poTa:

+ Ohne mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.

Ohne Eisen und Stahl kann sich der moderne Maschinenbau nicht entwickeln.

Als Radioaktivitdt nannte Marie Curie die Eigenschaft bestimmter Atome, Strahlen ohne duferen Grund
auszusenden.

11. JMomoyHuTe nipeayioxerHue: Die Agentur fiir Arbeit ist das Amt, . (bup>xa Tpyaa — 310
opraHu3anus, J)

+ das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

fiir die man arbeitet.

das man an den Staat zahlt.

12. /lono/1HUTe NIpeA/I0KeHHe:

Der Arbeitgeber (pa6oTogarens) ist die Firma, . (PaGorogarens — 310 pupma, __ )
+ fiir die man arbeitet.

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

die bei einer Firma arbeitet.

13. Nonoanure npeanoxxenue: Der Arbeitnehmer ist eine Person, . (PabOTHMK — 3TO JIHIIO,

)
+die bei einer Firma arbeitet.
das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

3a,ua1ma OTKPbITOro THUIIA

/Jatime pazeepHymbiii omeem Ha 80npoc

14. Wie heiflen Sie? (Kak Bac 30ByT?)
IpasunbHbili omeem: Ich heilSe ...

15. Woher kommen Sie? (OTkyaa Bel npuexanu?)
ITpasunbHbili omeem: Ich komme aus ...

16. Ist Thre Familie grof? (Y Bac Gosbias ceMbsni?)
IpasunbHbili omeem: Unsere Familie ist nicht so groR. Sie besteht aus 4 Personen.

17.-Haben Sie Geschwister? (¥ Bac ecTb 0paThbsi, cecTpbI?)
IMpasunbHbili omgem: Ich habe einen (keinen) Bruder, eine (keine) Schwester.

18. Was sind Ihre Eltern von Beruf? (Kro Bamm pogurenu mo npodeccuu?)
IMpasunbHbili omeem: Mein Vater ist Ingenieur (Mechaniker, Fahrer, Unternehmer), meine Mutter ist
Lehrerin (Arztin, Buchhalterin, Hausfrau) von Beruf.
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19. Wo studieren Sie? (I'fe Bbl yunTecn?)
IMpasunbHbili omgem: Ich studiere an der landwirtschaftlichen Akademie Kostroma.

20. An welcher Fakultit studieren Sie und was méchten Sie werden? (Ha Kakom (akynbTere Bbl
YYHTECh U KeM ObI X0Te/IH CTaTh?)
ITpasunbHbili omeem: Ich studiere an der Fakultét fiir Elektrifizierung und méchte Ingenieur werden.

21. Wofiir interessieren Sie sich? (Uem Bbl uHTEpecyerech?)
ITpasunbHbili omeem: Ich interessiere mich fiir Lesen und Musik (Computerspiele, Kochen, Wandern,
Reisen, Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten, Videoaufnahme).

22. Wie verbringen Sie Thre Freizeit? (Kak Bol npoBoguTe cB000/jHOe BpeMa?)

IMpasunbHbili omgem: Ich lese, tanze, singe, sehe fern, koche, erhole mich, hére Musik, spiele
Computerspiele, surfe im Internet, gehe spazieren, gehe ins Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe.

23. Welche Biicher lesen Sie gern? (Kakue kHuru Bol untaere?)

IMpasunbHbili omeem: Ich lese Romane, Krimis, Erzdhlungen, Abenteuer, Liebesromane, Biicher iiber
Sport/Musik, historische Romane.

24, Treiben Sie Sport? (Bbl 3aHUMaeTech ClIOPTOM?)
IMpasunbHbili omgem: Ich treibe Sport (oft, selten). Ich spiele Volleyball ( FuBball, Basketball, Tennis,
Federball; laufe Schi.

25. Was machst du denn in den Ferien? (Uem Bbl 3aHMMaeTech B KaHUKY/JIbI?)
IIpasunbHbili omeem: Ich bleibe zu Hause, fahre mit dem Rad, besuche meine Angehdrigen, meine
Freunde, helfe meinen Eltern auf dem Bauernhof.

26. Welche Kulturen bauen Ihre Eltern auf ihrem Bauernhof an? (Kakue KynbTypbl
BbIpPAIUBAIOT Baimiu poauTe/n B cBoeM X03sicTBE?)
IMpasunbHbili omgem: Sie haben Kartoffeln, Zuckerriiben, Gurken, Tomaten, Zwiebel, Kohl u.a.

27. Als Student der Agrarakademie, welche Facher studierst du an deiner Fakultat? (Kak crygeHT
Ce/IbX03aKa/leMHH, KaKue JUCLUIIMHBI Thl H3yJaellb?)

IIpasunbHbili omeem: Ich studiere Physik, Chemie, hohere Mathematik, Elektrotechnik, Energiequellen
u.a.

28. Welche Kraftwerke gibt es? (Kakue ecTh 3/1eKTpoCTaHI[UH?)
IMpasunbHbili omeem: Es gibt konventionelle (Wédrme-, Kern-, Wasserkraftwerke,) und klimatologische
Kraftwerke (Sonnen-, Wind-, Gezeiten-, Atomkraftwerke).

29.Was verwenden die Biogasanlagen als Grundsubstrat? (UTo Mcmo/ib3yloT B 0HMOra3oBbIX
yCTaHOBKAax B KayecTBe OCHOBHOI'0 cyOcTpara?)

IMpasunbHbili omeem: Rindergiille, Schweinegiille, Gefliigelkot, sowie Griingut, Riibenblatt,
Kartoffelkraut u.a.

30. In welchen Bereichen benutzen die Studenten Computer und einen Internet? (B Kakux
00/1aCTAX eATE/IbHOCTH CTYAEHTHI HCIO0/Ib3YI0T KOMNBIOTEP U HHTEPHET?)

IMpasunbHbili omeem: Man kann im Internet kommunizieren, aber auch sich zu amiisieren, die Waren
oder Dienstleistungen anbieten, die Vertrdge abschliessen u.s.w.

31. Nennen Sie die wichtigsten Komponenten eines Computers. (Ha3oBute BakHeHIue
KOMIIOHEHThI KOMINIbIOTEpa.)
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IMpasunbHbili omeem: Ein Personalcomputer besteht aus folgenden Komponenten: das Gehéuse, der
Prozessor, Eingabegerdte (die Tastatur, die Maus, der Scanner, das Mikrofon) und Ausgabegerite
(Monitor, der Drucker, der Lautsprecher).

Honoanume

32. Deutschland liegt im Zentrum . (CepMaHusa HaXOAUTCA B I|eHTpe)
IpasunbHbili omeem: Europas

33. Die Hauptstadt von Deutschland ist . (Cromna I'epmanun)
IMpasunbHbili omgem: Berlin

34. Die Bevolkerungszahl betragt . (UucneHHoOCTH Hace/IeHUs)
IIpasunbHbili omgem: 81 Millionen

35. Zu den Nachbarstaaten Deutschlands gehoren Danemark, Polen, die Tschechische Republik,
Frankreich, Luxemburg, Belgien, die Niederlande und . (K cocepaum
crpaHaM I'epMaHu#M OTHOCATCSH)

IpasunbHbiii omeem: Osterreich, die Schweiz

36. Die groften Stadte von Deutschland sind . (KpynHeiiiue ropoja
I'epmanumn)
IMpasunbHbili omgem: Berlin, Hamburg, Miinchen, Leipzig, Dresden

37. Der Rhein, die Elbe, die Donau, die Oder sind die grofSten deutschen
IpasunbHbili omeem: Fliisse.

38. Der hochste Berg erhebt sich in (Camas BbICOKasi ropa HaX0AUTCA)
ITpasunbHbili omeem: in den Alpen.

39. Die hochentwickelten Industriezweige von Deutschland sind
(BbicOKOpa3BHUTHIE 0TPAC/IH MPOMBIIIIEHHOCTH)
IIpasunbHbili omgem: Metallurgie, Maschinenbau, chemische, elektronische Industrie

40. Aus wie viel Bundesliander besteht Deutschland? (3 ckonbkux (epepaibHbIX 3eMe/Ib COCTOUT
I'epmanusn?)
IIpasunbHbili omgem: Aus 16 Bundeslander.

41. Das Staatsoberhaupt Deutschlands ist der . (I'naBa rocypapcrBa B
I'epmanumn)
IpasunbHbili omeem: Bundesprasident.

42. Die Machtorgane sind die Bundesversammlung, der und der
. (Opransl Bj1acTH - 310 PesrepanbHoe codpaHme,...)

IIpasunbHbili omgem: Bundestag, Bundesrat

43. Die Staatsflagge ist . (TocypapcTBenHsbi ¢iar)

IpasunbHbili omeem: schwarz-rot-gold.

44. Bach, Beethoven, Strauss sind die weltbekannten deutschen
. (... U3BeCcTHBIE BO BCEM MHpe)
IpasunbHbili omeem: Musiker und Komponisten.
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45. Heinrich Heine, Goethe, Schiller, die Briider Grimm gehoren zu den weltbekannten deutschen
. (-.. OTHOCATCA K BCEMHPHO U3BEeCTHBIM HEMEI[KHM)
IpasunbHbili omgem: Dichtern und Schriftstellern.

46. Die Spannung ist die Ursache der Bewegung des . (Hanpsokenue
AIB/ISIETCHA IPUYMHOM IBHIKEHUS)
ITpasunbHbili omeem: Elektrischen Stromes.

47. Der elektrische Strom, der in einem Leiter immer in der gleichen Richtung fliesst, heisst
. (DnekTpHUeCKHI1 TOK, KOTOPBIH TeueT B MPOBOJAHUKE BCEr/ja B OJHOM
Hamnpagp/IeHUH, HA3bIBAETCH)

IMpasunbHbili omgem: Gleichstrom.

48. Als Spannungsquellen benutzt man > . (B KkauecTBe HCTOUHHKOB
HanpsHKeHUs MCI0/Ib3YI0T)
IMpasunbHbili omgem: Akkumulatoren, Generatoren.

49. Zum Messen der elektrischen Spannung wird vervendet. (/{7151 usMepeHus
3/IeKTPUUYECKOr0 HanpsiKeHHUs UCI0/Ib3YI0T)
IIpasunbHbili omgem: das Voltmeter

50. Der Motor kann elektrische Energie in verwandeln. (MoTop moxet
1peo0pa3oBbIBATh Y1.9HEPTHIO B)
IpasunbHbili omeem: mechanische.

51. Die Leistung des elektrischen Stroms wird in oder gemessen.
(MoLIHOCTD 3/1eKTPHYEeCKOro TOKa U3MepseTcs)
IpasunbHbili omeem: Watt, Kilowatt.

52. Gegenwartig haben solche nichtkonventionelle Energiequellen eine besondere Bedeutung in
der Landwirtschaft: (Ceiiuac B ce/ibCKOM X035 CTBe HMEIOT 0C000€e 3HaUeHHe TaKHe
HeTPaAMIHOHHbIe HCTOYHUKH YHEPrun)

IIpasunbHbili omgem: Sonne, Wind, Geothermalwasser.

dopma NpoMe)XyTOYHOH aTTecTaly 1o ANCLHMIIIMHE 3a4em
OkoHuaTe/bHbIE  pe3y/ibTaThl  00yueHuss (pOpMHpDOBAHUS KOMITETEHIMI)  OTpeesisiFoTCs
TI0Cpe/ICTBOM TepeBo/ia 6asinoB, HabpaHHBIX CTYZEHTOM B MPOL{eCCe OCBOEHHS JUCLIUTIIMHEI, B OLIeHKH:
6a30BbIii ypoBeHb C(HOPMUPOBAHHOCTA KOMIIETEHIIUM CUWTAaeTCs JOCTUTHYTHIM, €ClId pe3yJibTar
o0yueHHUst COOTBETCTBYeT oLleHKe «3auTeHo» (50-100 peTHHTOBBIX OassioB).

dopmMa NPOMeXyTOYHOMN aTTeCTalH M0 AUCIHHILIMHE IK3aMeH

OkoHuaTeNbHbIE  pe3y/bTaThl 00yueHUs ((HOPMHUpPOBAHMS KOMIIETEHIWM)  OIpeJessoTCsa
TIOCPeICTBOM TiepeBozia 0aiioB, HAOPAHHBIX CTYAEHTOM B IPOLIECCE OCBOEHUS JUCLIMTIUIMHBI, B OL[eHKH:

— 6a3oBbiii ypoBeHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHI[UM CUMTAETCS JOCTUTHYTBIM, eC/id pPe3y/bTaT
o0yueHHsi COOTBETCTBYET OLleHKe «yA0BAeTBOpUTe/bHO» (50-64 peHTMHTOBBIX 6as/IoOB);

— TIOBBIIIIEHHbIN YpOBeHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMIIETEHLIUA CUMTAeTCs AOCTUTHYTBIM, €eC/U
pe3y/abTaT 0O0yueHUsi COOTBETCTBYET OLleHKaM «XOpolio» (65-85 peMTUHTOBbIX 0asioB) U «OTIAYHO»
(86-100 peUTUHTOBBIX OaslioB).
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3 IIOPSI/IOK ITPOBEJEHUSA IIOBTOPHOI
IMPOMEXYTOUYHOHN ATTECTAIIUA

@DopMbI TPOMEXXYTOUYHOM aTTeCcTaljuu M0 AUCLIMILIMHE 3ayem, SK3aMeH.

(DOH,E[ OLIEHOYHBIX CpeACTB [AJid TIIpOBeeHUs HOBTOpHOﬁ HpOME)KYTOQHOﬁ dTTeCTalqu1
q)OpMI/IPyETCH M3 UMCjid OLI€HOYHLIX CPpeACTB I10 TeEMdM, KOTOPbIE€ HE OCBOEHbI CTYJ€EHTOM.

IIpumeuaHue:

IononmHuTe/TbHbIE KOHTPOJIbHbIE WCITBITAHUSI TPOBOJATCS I CTYJeHTOB, HaOpaBIIuX MeHee 50
0as10B (B cooTBeTCTBUM C «[10I0’KEHNEM O MOAY/TbHO-PEUTHHIOBOM CHICTEME).

<DopMa HpOME)KyTO‘—IHOﬁ dTTeCTallyy 110 JUCLHUIIJIMHE 3auem.

Taosmna 5 — Kpurepun orjeHKH ¢()OpMHPOBAHHOCTH KOMIIETeHI{HH

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKaTOpa
JIOCTVD>KeHUs] KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

Kputepuu onjeHBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHLIMU
(yacTM KOMIETeHLIUH)

COOTBETCTBYET OLIEHKe «3auTeHO»
50-100% oT MakCUMaJbHOro Oasnia

NO-1yk-4 [lemoHCTpUpYyeT yMeHUe
BeCTH 0OMeH /le/10Boi
vH(popMaLel B yCTHON U
MMCbMEHHOU (popmax Ha
roCy/lapCTBEHHOM S3bIKe.
NO-2yk-4 leMOHCTpUpYyeT yMeHue
BeCTH 0OMeH /le/10Boi
vH(popMaLel B yCTHON U
MMCbMEHHOU (popMax He MeHee uem
Ha O/JHOM WUHOCTPaHHOM S3bIKe

CryzeHT Bia/ieeT TeOpeTUUeCKMM MaTepuaioM o
JMCLUIUIMHE «/IHOCTpaHHBIN A3bIK» (HEMeLKUM), TOHUMaeT
OCHOBHOE COZiepKaHhe TeKCTOB Ha MHOCTPaHHOM $I3bIKe,
3HaeT MOPsAJ0K CJIOB, MOZJa/IbHbIE [/1aroJibl, BpeMeHHbIe
¢dopmbl Aktiv 1 Passiv, cTeneHu cpaBHeHHs TTpU/laraTeIbHbIX
Y HapeuuH, CJIOKHOMOUUHEHHbIE MPe/IJI0’KeHNS,
MO//YMHUTE/IbHBIE COI03bl; IEMOHCTPHUPYET
yZIOB/IeTBOPUTE/IbHbIE HaBbIKU [1epeB0/ja TEKCTOB C
WHOCTPAHHOT0 Ha TOCYAapCTBeHHBIH S13bIK U 00paTHO,
obMeHa fiesioBoi nH(GOpMalveli B yCTHOM U NMTHCbMeHHOM
(dopMax Ha rocyZjapCTBEHHOM U MHOCTPAHHOM $13bIKax

dopma NpoMeXXyTOUHOW aTTecTalvy 0 JUCLUIUIMHE 3K3AMEH.

Taomna 6 — Kputepun oreHKH ¢()OpMHPOBAHHOCTH KOMIIETeHI[HH

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKaTOpa
JIOCTVD>KeHUs] KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

Kputepuu onjeHnBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHLIMU
(yacTM KOMIETEeHLIMH)

Ha 6a30BOM ypOBHE

COOTBETCTBYET OLIEHKe «yZ0BJIeTBOPUTETbHO»
50-64% oT MakcuMaJbHOro baia

NO-1yk-4 lemoHCTpUpYyeT yMeHUe
BeCTU 0OMeH /lefioBoM nHopMarLiyeit
B YCTHOW M MMCbMEHHOM (popMax Ha
rOoCyJapCTBEHHOM fI3bIKe.
NO-2yk-4 leMOHCTpUpYyeT yMeHue
BeCTU 0OMeH /lefioBoM nHopMarLiyeit
B YCTHOM M MMCbMEHHOM (popmMax He
MeHee yeM Ha OJJHOM MHOCTPaHHOM
S3BIKE

CryzeHT Baa/ieeT TeOpeTUUeCKMM MaTepuaioM o
JucuuriiHe «/IHOCTpaHHBIN 513bIK» (HeMeLIKUi), Ha
yIOBJIETBOPUTE/ILHOM YPOBHE 3HAeT 2pamMMAamuKy:
VHOUHUTHB, UHPUHUTUBHBIE 000POTHI, MO/a/IbHbIe
KOHCTPYKLMW C MHPUHUTUBOM, Tipuyactus [ u 11,
pacrpocTpaHeHHee OIpe/ie/IeHusT; IEMOHCTPUPYET yMeHue
BeCcTU 00MeH ZlesioBo H(pOopMalieli B YCTHON U TUCbMEHHOU
(opMax Ha rocyZlapCTBEHHOM U MHOCTPAHHOM $13bIKax
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